

## UN CRIMEN MAS QUE AÑADIR A LA CUENTA...

# ELEMENTOS FASCISTAS HACEN VICTIMA DE UN COBARDE ATENTADO AL DIPUTADO SOCIALISTA JIMENEZ DE ASUA, MATANDO A UN POLICIA

## UN TRAMPOSO GENIAL

Hace ya tiempo que yo soy amigo de Javier Bueno, pero ahora me he esforzado en apretar mejor esta amistad. Yo no soy petulante. Sin embargo, a veces es irremediable claudicar ante el estímulo de la vanidad, y yo declaro que es la vanidad la que me empuja a ufanarme de esta amistad con Javier Bueno.

No porque Javier Bueno sea uno de nuestros mejores periodistas; ni porque haya sido objeto de una persecución sañuda hasta condenarlo a 30 años de presidio, precisamente por ser el periodista que más volteje puso en el enardecimiento revolucionario de Asturias; ni siquiera porque con él tengo yo coincidencias políticas capaces de suscitar solidaridad y afecto... Todo esto tiene una clara importancia; pero lo que a mí me decide a pregonar ostentosamente mi amistad con Javier Bueno, es que han hecho de Javier Bueno el más genial tramposo de nuestra profesión. Aparte de algunos otros piquillos de menor cuantía, Javier Bueno debe setenta millones de pesetas.

Ser amigo de un hombre que tiene deudas por valor de setenta millones de pesetas, ya indica una gran categoría social. Yo tengo amigos tramposos, y casi toda la colección de mis amistades — para ponerse a tono conmigo mismo — está angustiadoramente agobiada por deudas más o menos grandes. Pero se trata de gentes que incurrieron en la vulgaridad de no pagar al sastre, de tener crédito en la tienda de comestibles e incluso de tener buena parte del aparato de "radio" comprado a plazos.

El caso de estos deudores es aterradoramente tedioso y no hay ma-

nera de enorgullecerse demasiado llamándose amigo de ellos. Pero el caso de Javier Bueno, con sus setenta millones de deuda consolidada, es magnífico. A mí me enyanece ser amigo de un hombre así, y he aquí por qué yo me esfuerzo en apretar esta amistad con el más fastuoso y formidable de los tramposos periodísticos.

Javier Bueno fué condenado a 30 años de presidio y a pagar setenta millones de indemnización. Cuando el domingo último, nos reunimos a comer con él, en el banquete que le ofrecimos, Indalecio Prieto recordó la inquietud que sintió Javier Bueno para liquidar esta deuda. Parece que cuando le leyeron la sentencia no hizo la menor objeción a los treinta años de presidio. Mas su preocupación por abonar los setenta millones se tradujo en esta consulta que hizo al Tribunal:

— ¡Los setenta millones, los tengo que pagar al contado o a plazos,

Hay gentes que se enorgullecen de no haber pagado al casero. Bien se comprende que esta circunstancia no puede dar demasiado pisto. Yo soy amigo de un hombre que debe setenta millones de pesetas, que es tanto como decir que soy amigo del más maravilloso de nuestros millonarios. No tiene un real, ciertamente, pero tiene el gran tesoro de su deuda, que es mucho más importante que la más pletórica de las cuentas corrientes. Los millonarios auténticos deben mucho más. En realidad, los millonarios auténticos lo deben todo. Los millonarios auténticos son los únicos tramposos auténticos.

RETINTIN

MADRID.—Alrededor de las ocho y media de la mañana, al salir de su domicilio, situado en la calle de Goya, número 24, fué objeto de un atentado el diputado socialista don Luis Jiménez de Asúa.

Un grupo de individuos que ocupaban un automóvil que estaba estacionado frente al portal del ilustre catedrático, comenzó a hacer disparos con pistolas ametralladoras.

Al ruido de las detonaciones, el agente de servicio, don Antonio Gis-

bert trató de cubrir con su cuerpo el del señor Jiménez Asúa, mientras éste se arrojaba al suelo.

El señor Gisbert resultó muerto a consecuencia de los disparos.

Una vez que cesó el tiroteo, el señor Jiménez Asúa se refugió en una carbonaria situada en la finca donde está domiciliado.

Los agresores huyeron.

A media mañana se formaron grupos de estudiantes frente al domicilio del diputado socialista en actitud

levantisca, como protesta contra el atentado de que había sido víctima. La fuerza pública disolvió a los manifestantes, sin que se produjeran incidentes.

DETALLES DEL ATENTADO  
Madrid. — Se conocen detalles del atentado de esta mañana contra el catedrático don Luis Jiménez de Asúa.

A las ocho y diez minutos de la mañana, don Luis Jiménez de Asúa

(Fase cuarta página)

¿Hasta cuando, señor gobernador?

## En la Casa de Salud Valdecilla, se intentaba asesinar a Emilio Ruiz

A las tres de la tarde de ayer y en el período de visitas a los enfermos de la Casa Salud Valdecilla, hubo un incidente que dice muy a las claras cómo provocan los seres que no saben agradecer la serenidad del pueblo.

En una de las salas se halla hospitalizado Emilio Ruiz, víctima de cobarde agresión por un esquirol del Ayuntamiento.

## Para la Inspección de Primera Enseñanza

¿Hay alguna orden para que las escuelas nacionales sirvan de lugares de reunión de los consejeros y cooperativistas de la Cooperativa lechera "Sam"?

Pues el día 8 del corriente, ha ocurrido esto en la escuela nacional de Novalés (Alfoz de Lloredo).

Alrededor de la cama del buen amigo había a la hora citada gran número de compañeros y compañeras que así justificaban su amistad con el herido.

En este momento se presentó ante la cama de Emilio Ruiz el jefe de los fascistas de Laredo, ecobardes y tontos de nacimiento, para, en tono chungón, dirigir al camarada Emilio frases molestas, que, como es natural, no pudieron escucharse con pasividad ni las palabras y los ademanes provocativos, con que se producía el sujeto, el público que llenaba la Sala, y supusieron que el sujeto llevara algún arma, pidieron se le registrara. No se le halló arma alguna.

Un soldado, vestido de paisano, que se hallaba hospitalizado (el nombre y demás circunstancias se desconocen todavía, por no estar en el momento en que fueron los agentes de policía el comandante a cuyo cargo está el pabellón militar), intervino, pidiendo uno del público, el que se le registrase también.

Mostrado este militar, que parece ser es también fascista, dió un puñetazo al que había pedido se le registrara, saliendo en ayuda del agredido, que es el joven izquierdista

ta Servando Argüelles, varias mujeres que se hallaban presentes.

Entonces el agresor la emprendió a mordiscos, patadas y empujones con éstas, arrojando a una al suelo y pisoteándola.

Las mujeres fueron trasladadas a la Casa de Socorro, donde fueron asistidas, presentando Sara Sánchez López unas heridas en la mano derecha y Valeriana López Vélez una herida en la mano derecha y en la rodilla.

Con motivo de estos incidentes los jóvenes izquierdistas pidieron a los guardias el que se registrase a varios tradicionalistas que había por allí, dando estos cacheos por resultado, el hallazgo de una pistola calibre 6,35, a José Mirones Lapuno, de veinte años, domiciliado en la calle de Burgos, número cinco primero.

Este fué detenido, pasando desde la Comisaría a disposición del jurado.

Como verá el lector esto es muy edificante. Se pega a las mujeres cobardemente y se provoca a los hombres en un lecho de enfermos, heridos por la pasividad de quienes pueden impedirlo. ¡Señor gobernador del Bloque Popular! ¡Por favor!

## ¡Ni un solo céntimo! Vayamos a celebrar la asamblea buscando remedio a la ruina de la "Sam"

Nos hallamos sobre la marcha en la cuestión de los Sindicatos de la "Sam", tanto en lo concerniente a lo judicial o exigencias de responsabilidades, como en lo que concierne a enderezar los intereses de los campesinos para huir de la ruina y del engaño. De lo primero, ya hemos prestado declaración ante el juez del distrito del Oeste a la vista del escrito que le hicimos llegar al señor fiscal, y de lo segundo, ya contamos con numerosas adhesiones para llegar a la celebración de la asamblea magna que preparamos

Y hemos de hacer constar que vamos a la asamblea, para cuando nos dirijamos al Gobierno poderle decir que le hablamos en NOMBRE DE TODOS LOS CAMPESINOS INTERESADOS. Hasta hoy no ha sido necesario el salvoconducto de los campesinos. Es que estábamos en un período de denuncias. Hoy tenemos necesidad de fijar aspiraciones, condiciones y para que no se nos interrogue quién nos manda o para conocer cómo piensa el campesino, no hay más remedio que celebrar la asamblea, en la que después de exponer nuestro punto de vista, nos marquen conductas estos campesinos.

Interesaría a todos que fuera el mayor número de adheridos, y para mejor lograrlo ha de aprovecharse el día 119 próximo, día en que celebran los Sindicatos sus asambleas,

en las cuales harán sus proposiciones a la directiva para si en total, parcial o los que lo desearan quieran adherirse al asunto lo hagan de hoy en adelante. Y que conste QUE FIDELIZAREMOS Y TRABAJAREMOS PARA LOS QUE NOS HAYAN OTORGADO CONFIANZA O TRAZADO CONDUCTAS. No se extrañe nadie después QUE NO NOS CONSIDEREMOS REPRESENTANTES DE LOS QUE NO NOS HAYAN CONCEDIDO REPRESENTACION DE ANTEMANO. Nada más lógico que con quien no nos pide nada ni ha acudido a nuestro llamamiento nos desentendamos de sus dolores y angustias. No olviden los campesinos que este asunto de la "Sam" tiene dos fases: la una, LO RUINOSO o lo que emane de los errores cometidos y de los compromisos adquiridos, y la otra de lo que ofrezca cuanto se haga a partir del instante en que empezamos a dar los pasos en pro de los campesinos explotados.

Y dicho esto, vamos con una advertencia a los campesinos. Es la repetición de pasadas advertencias. NO PAGUEIS NI UN SOLO CENTIMO DE CUANTO OS RECLAME LA "SAM", ya que ésta está en ruina, en liquidación. No se paga la leche a los campesinos. No se pagan intereses al Banco de España. Se ha consumido la disponibilidad de la leche en polvo. Se agota la limosna de la suscripción. Se van perdiendo muer-

cados. ¿Qué es lo que se pretende con los campesinos? ¡Ah! No nos atrevemos a pronunciarlo, pero cada campesino puede alcanzar a verlo si se detiene a contemplar QUE NO SE PAGA A NADIE. Si es así, ¿para qué se quiere el dinero?

Lo que si nos atrevemos a clasificar como criminal es lo que hacen los señores Villanueva y Toca con los campesinos. Les acaban de poner una nueva circular apremiándoles para que paguen, haciendo uso de amenazas, para que impresionados estos campesinos vayan sumisos con sus dineros al Sindicato, dándose el caso doloroso de un pobre sindicado que carecía en absoluto de lo más necesario para hacer frente a la enfermedad que le retiene en cama.

Este proceder inhumano, vergonzante debían poner coto los señores Toca y Villanueva. Que piensen en que se llevan el pan de estos campesinos. Que piensen que se les debe dinero a los campesinos. Que piensen que no se paga al Banco que es por lo que reclaman en esas frases amenazadoras.

¡Campesinos! Urge que celebremos la asamblea, para que un abogado nos ilustre sobre lo que debemos hacer y para que el Gobierno acuda presuroso.

Celebremos pronto la asamblea para quitar de encima tanta inquietud que pesa sobre vosotros.

L. MALUMBRES

EL CIUDADANO

### Alejandro Varea Ramírez

FALLECIÓ EN EL DIA DE AYER A LOS 33 AÑOS DE EDAD

Su madre, doña Cándida Ramírez; sus hermanos, Simón, Juan, Teófila y Marcelina; sus hermanos políticos, Gonzalo, Rosa, Emilio y Trinidad; sobrinos, primos y demás parientes,

Suplican asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar en el día de hoy a las doce y cuarto, desde la casa mortuoria, barrio de Campogiro (Puente), por cuyo favor les quedarán agradecidos en todo su valer,

Santander, 13 de marzo de 1936.

# POR LA MONTAÑA



## Cuentas y cuentas

Al terminar el décimosexto partido de la Liga, el aficionado racinguista que tenga el humor de echar una mirada retrospectiva a la trayectoria seguida por su club favorito, no tendrá más remedio que quedar plenamente satisfecho de lo que ha crecido desde el año pasado el once montañés.

De esos dieciséis partidos, se habían ganado la temporada anterior a ésta, cuatro; se habían empatado tres, y perdido nueve, lo que daba un total de once puntos que nos ponía al mismo nivel de uno de los colistas: del Donostia.

Los veinte puntos que nos han dado los mismos partidos este año, y los cuarenta y cinco goals marcados por nuestros artilleros—veintuno más que en la temporada pasada—son factores elocuentemente demostrativos de la mejora de calidad y del aumento de potencia ofensiva que han dado al cuadro santanderino los nuevos elementos incrustados en sus líneas.

Pero, en cambio, el mismo examen comparativo, acusa una coincidencia en el número de goals encajados en estos dieciséis encuentros ligeros, que no sabemos a qué causa atribuir. En la portería montañesa habían entrado la temporada pasada los mismos tantos que ésta: treinta y tres.

Y como se habían perdido tres partidos más y ganado seis, la diferencia puede llevar a contradictorias conclusiones.

¿Representa un "estancamiento" del tipo defensivo, que es el mismo del año anterior? ¿Significa un cambio de profundidad en los ataques enemigos?

Por si el dato pudiera interesar a los aficionados a resolver incógnitas, añadiremos a lo expuesto que al final de la décimosexta jornada, la suma total de goals favorables a

los doce clubs llegaba a la cifra de trescientos setenta y ocho, en la temporada anterior, y de uno menos en la que vamos remontando ahora. Salvo e. u. o., como dicen los corrales que se aprecian de algo.

Estamos reventando de satisfacción.

Esta mañana hemos leído en la prensa que el Racing puede ser este año, campeón.

Desde luego, si no lo fuera, deben estar seguros los más suspicaces de que la culpa no sería nunca nuestra.

También hemos leído otra noticia sensacional, tan sensacional como la anterior, que viene a dar más ricos matices rotados a nuestro optimismo.

Parece ser que el Racing se ha rejuvenecido con la resurrección de Ibarra.

¡Quién lo había de pensar! Ahora sólo falta que rejuvenezca también el volcánico Chas.

Las numerosas operaciones aritméticas que nos han hecho sudar hasta formalizar la cuenta primera—la que antecede a las siguientes cuentas—, nos han dejado sin fuerzas matemáticas para intentar resolver la incógnita que en estos momentos preocupa a todos los buenos montañeses.

El teorema planteado es éste: El Racing puede llegar este año a ser campeón de la Liga.

Así lo creemos también nosotros. Al llegar a este punto, confesamos que nos embarga una muchedumbre de dudas.

Sin que nos anime ninguna mala intención alarmista, ni nos mueva el dañino deseo de preocupar al vecindario, queremos advertir a nuestros lectores que estos días, en Filibao, se observan determinados síntomas de agitación.

Ayer hemos encontrado en uno de los diarios de la invicta villa, el siguiente título:

"Se mueve el Korrikalarismo varco."

El korrikalarista que lo korrikalarice, buen korrikalarizador será.

Mejor informados, después de escribir lo que antecede, podemos tranquilizar a nuestros preocupados lectores.

Parece ser que con ese movimiento anunciado, se pretende exclusivamente dar un vivo impulso al pedantismo vizeaño.

## KICK

## NOTICARIO

### CANTABRICO F. C.

Este club ruega a los jugadores Senador, Eliezer, Alonso, Penito, Lanza, Román, Polidura, Colás, Aquilino, Ramón Pérez, Cuevas, Fredric y a todos los socios, estén hoy, viernes en el local social, para tratar de asuntos de gran interés.

### UNION MONTAÑESA

Esta Sociedad ruega a todos sus jugadores del primer equipo acudan hoy, viernes, a las ocho y media, por el domicilio social, para tratar sobre una excursión a realizar.

## DESDE TORRELAVEGA

### EL DELEGADO GUBERNATIVO

Aunque de manera oficial no ha llegado el nombramiento del delegado gubernativo, llegan a nosotros rumores que luego hemos confirmado sobre la persona en que recaerá el nombramiento.

Nuestro querido amigo Germán Marcos Venero desempeñará el cargo conferido con un alto sentido del momento político por que atraviesa el país.

Manos a la obra, señor delegado.

### ¡NO CONOCEMOS A NADIE!

Hace algún tiempo leímos en el querido colega "La Tarde", de Oviedo, un suelto que encabezaba con el mismo título: "¡No conocemos a nadie!"

Se refería el colega a la cantidad de izquierdistas y revolucionarios que habían surgido a partir del 16 de febrero. Torrelavega es un pueblo que abunda mucho esta planta venenosa. A cualquier señor, ya comerciante, oficinista, trabajador, etc., que conocemos todos muy de sobra, le ha entrado hoy la fiebre del izquierdismo, que resulta como una necesidad para panistas y serviles adulones de todas las ocasiones.

Un muchacho a quien tuve en cuenta estima, tuvo un desliz como producto de la falta de convicción y no erró por unos quince días en la "Jons". Como ciertas actitudes repugnan a todo espíritu rebelde, retiré hasta el saludo, llegó la ocasión de declarar públicamente que fui fascista y lo hice.

Estos momentos son decisivos, los tráfugas no tienen perdón. ¡No conocemos a nadie!

### MERCADO SEMANAL

Se ha celebrado el mercado semanal, que se vio bastante desanimado a causa de la lluvia intensa que cayó durante todo el día.

Los precios de los productos en general ascendieron un poco por carencia.

### "MERCADERES DE LA MUERTE"

Esta interesante película de ambiente pacifista se reprisará en el Gran Cinema a petición de numerosos aficionados, en un festivo beneficio del Ateneo Obrero de esta ciudad, el viernes, 20 del actual.

No dudamos el éxito de taquilla que tendrá la proyección de esta preciosa cinta.

### SINDICATO MINERO MONTAÑÉS

El próximo domingo, a las dos y media de la tarde, tendrá lugar en la Casa del Pueblo una junta general extraordinaria para tratar importantes asuntos de vital trascendencia para la organización.

Acudid todos como un solo hombre.

### LAS ESCUELAS DE CAMPUZANO

No impuso ayer el alcalde, señor Lorenzo, de haber sido resuelto el problema escolar en Campuzano, con la habilitación de una nueva escuela en lugar elegido y que ha merecido la aprobación de la inspectora, señora Carretero, y los técnicos municipales.

### FEDERACION DE CASAS CAMPESINAS U. G. T.

A todas las Casas Campesinas y Sociedades de Trabajadores de la Tierra se advierte que el próximo domingo, día 15, a las diez y media de la mañana, se ha de celebrar en la Casa del Pueblo de Torrelavega un pleno extraordinario, en el cual se han de poner de manifiesto importantes asuntos que afectan a la clase campesina de la provincia.

Por lo tanto, recomendamos a todas las Casas Campesinas no dejen de enviar su delegado.

El orden del día de dicho pleno se ha de remitir a las Secciones para su estudio.—Por el Comité, el secretario.

### JUVENTUD SOCIALISTA

Se convoca a todos los afiliados para una reunión general que tendrá lugar en el Salón Olimpia, como continuación a la celebrada el pasado domingo, para tratar azur-

tos trascendentales, el domingo próximo, a las siete y media de la mañana.

Acudid todos.

### GOMEZ PELAEZ

## DESDE LOS CORRALES

El domingo por la mañana, como estaba anunciado, bajo previa convocatoria, se celebró la asamblea del Sindicato Metalúrgico Montañés, bajo la presidencia del compañero Pedro Fernández, el cual hizo patente la necesidad ineludible de obstaculizar la vida al Gobierno radicalcedista en el glorioso y memorable mes de octubre de 1934. Pues al cruzarnos de brazos al entrar la Ceda en el Poder sería tanto como abrir las puertas a un fascismo tan negro y sanguinario como el de Italia, Alemania, etc.

Seguidamente pasa a hacer un elogio de los elementos que componen la Comisión pro familias necesitadas por los sucesos de octubre, e invita a los compañeros a que frecuenten los establecimientos de los industriales Pilatti y Antonio Polanco, en compensación de la gran ayuda que han prestado en todo momento a la clase trabajadora.

Después de esto, el compañero Cuadra, como secretario, da lectura de los compañeros que hacen demanda contra la Empresa S. A. José María Quijano por no querer admitir al trabajo a los que tienen un perfectísimo derecho con arreglo al decreto ley de 29 de febrero próximo pasado. En éstos hay sesenta y cuatro demandas.

Después se da lectura de otra que se envía a la Comisión Arbitral pidiendo indemnización, que asciende a 280 demandas.

A continuación se pasa a dar lectura de los delegados cobradores que había en el año 1934, los que contestaban presente y adelante, e inmediatamente se ocuparán de hacer el cobro para la buena marcha de la organización, teniendo que ser sustituidos tres de ellos por haber cambiado la casaca.

La asamblea estuvo concurrendísima y transcurrió en medio del mayor orden y entusiasmo, como siempre, pues ya era hora de que se viera algo en Los Corrales después de diez y siete meses que nos han tenido amordazados y sin poder ni respirar.

A Así que, compañeros, unámonos todos los explotados, para que no vuelva a suceder lo pasado, que tan tristes recuerdos ha dejado en la clase trabajadora.

¡Unión, unión!

### NECROLOGICAS

El domingo, con motivo del fallecimiento de la joven de dieciséis años Victoria Ruiz, hija de nuestro entusiasta camarada Juan Ruiz, de San Felices, se verificó el sepelio civilmente, a las cuatro de la tarde, al que concurrió numerosísima gente de todo el valle de Buelna y de Cieza. El féretro iba cubierto con las banderas de la Juventud Socialista y del Sindicato y llevado por cuatro familiares de la finada Victoria; en mitad del trayecto fueron sustituidos por cuatro jóvenes afiliados a la Juventud Socialista.

El duelo iba formado de la siguiente forma: como es natural, las banderas de la Juventud Socialista y A. S., a media asta con un lazo negro iban delante del féretro; detrás de éste una corona que llevaban dos simpáticas jóvenes; a continuación los familiares; detrás de éstos los directivos que componen la Casa del Pueblo de Los Corrales y San Felices.

Junto al Cementerio, el ex secretario del Sindicato, Matzo P. Rasilla, hizo uso de la palabra, diciendo, entre otras cosas que el fallecimiento de esta vida juvenil era consecuencia de esta maldita y egoísta sociedad presente, donde unos padan en la abundancia, mientras muchísimo no pueden llevar a la boca un triste pedazo de pan.

Después de este funebre acto se va al encuentro del cadáver del compañero Federico Quevedo, de veintiséis años de edad, casado, también de San Felices, que estando atizando un horno en la fábrica de Quijano, no sabe a consecuencia de qué, la ciencia lo dirá, se oyó decir que fue de asfixia, le hicieron la autopsia a las

tres de la tarde, y se le fué a esperar al lugar denominado La Gira con las banderas antes citadas del otro acto, lugar hasta el que fué transportado en un coche desde el depósito de Los Corrales.

Lugo fué llevado a hombros por sus familiares, y al llegar al Cementerio hace uso de la palabra el conserje de la Casa del Pueblo, José Sáiz, diciendo que fué una víctima del trabajo, y que sigamos todos los trabajadores el camino unidos hasta la conquista de la emancipación de la clase trabajadora en esta vida, que es donde existe el cielo y el infierno, y no en ninguna otra.

También el compañero Pedro Fernández, presidente del Sindicato hizo uso de la palabra ensalzando la conducta del finado compañero Federico, como último tributo que debía hacerle en aquellos instantes.

Por último, nos sumamos al dolor que les embarga en estos momentos a los familiares, tanto de la finada Victoria como de Federico, y sepan sobrellevar estas desgracias tan capitales.

Pedro TELICHEA.

## DESDE CIEZA

La semana pasada ocurrió un suceso sangriento en este pueblo, del que fué víctima un querido camarada amnistiado últimamente.

Caminaba por la carretera tranquilamente el vecino de Cieza Sebastián González Buenaga, de veintiuno años de edad, soltero, cuando al llegar a una calleja le salió al encuentro Pío García Quevedo, de veinticuatro años, soltero y también vecino de Cieza, el cual, sin mediar disputa, se encaró con Sebastián diciéndole:

—A ti te voy a matar.

Y sacando al mismo tiempo un puñal, le infirió varias heridas en los muslos.

Sebastián no pudo evitar la agresión por la rapidez con que se produjo, y el Pío huyó con el puñal en la mano siendo detenido luego en su domicilio, donde se encontraba también el médico curándole de unas heridas que se había producido el mismo.

El agresor es un sujeto de filiación fascista, y la víctima es un militante socialista.

Según ha dicho una hermana del agresor, Pío ha sido inducido a cometer la agresión por un tal "Colineta", que hace de jefe de los reaccionarios de Cieza.

Este sujeto es el que denunciaba para que fuesen llevados al barco inocentes obreros, y ahora tiene miedo de que le den las gracias como merece.

El "Colineta" es un protegido del caciquismo local, y el que ha preparado esta agresión por orden de su protector.

Resumen: que esta agresión es un acto de la obra del caciquismo monárquico de Cieza, con el que hay que acabar.

El Corresponsal.

## El baile del antifaz

## Fiesta en honor del Madrid F. C.

El próximo domingo, por la tarde, se celebrará en el Gran Casino del Sardinero, una excepcional fiesta-baile, en honor del equipo madrileño. Será amenizada esta fiesta por la incomparable orquesta BYCO y las señoritas y caballeros que concurren al Casino, serán obsequiados con antifaces. Una Comisión de bellas señoritas, presididas por Miss Carnaval 1936, que fué elegida en los bailes del Perdón, recibirán y harán los honores al equipo del Madrid. Habrá una suelta de globos y se regalarán premios de Champagne Yllarramendi.

Esta fiesta será una de las últimas de la temporada, prometiendo verse muy concurrida.

**¡OCASION!**

Muebles a mitad de precio

Ferretería

**MARTINEZ**

**TORRELAVEGA**

**HERMANOS PALACIO**

**CALZADOS**

**EL BLANCO Y NEGRO**

**TORRELAVEGA**

**DANCING "LA TIERRUCA"**

SEBISMUNDO MORET, 7. - Tel. 35-32. - Santander

Dos grandiosos éxitos

**ENCARNITA DE LERMA**

Estrella de Baile

**NINA PICKFORD**

Vedette irivola

Próximo debut de MARUJA DE ARCE, super estrella de la Canción.

Todos los días Varietés a las siete de la tarde y de 10 de la noche en adelante. Sección especial en la pista a las 2 de la madrugada.

**FUPERTANGO, DE DOCE EN ADELENTE**

# La Compañía Sagi-Vela sufre un accidente automovilista, en el que resultan heridas trece artistas

## EN PLENO TRABAJO

Cuando en la mañana de ayer nos hallábamos en Pedrosa, tomando notas informativas de la toma de posesión del cargo del director del Sinatorio por el doctor Aguilar, un aviso telefónico enviado al plantel de médicos que en aquellos momentos se hallaban en el acto nos puso en conocimiento de cuanto ocurría en la carretera de Solares, hecho que nos decían tener caracteres de catástrofe espeluznante.

Satisfechos los compromisos periodísticos, adquiridos con anterioridad, pudimos personarnos en el lugar del suceso para adquirir la impresión de lo ocurrido.

## EN EL FRENTE DEL SUCESO

Con el automóvil del camarada "Asturias" hicimos alto en el sitio conocido por "Aguaduco", enclavado entre Solares y Hoznayo, que tiene en su margen izquierda un barranco de veinticinco metros de altura y en la derecha un montículo, todo ello amplio de maleza, que predomina en aquellos contornos conocidos por la mina del "Bosque".

En la carretera, farzas de la Guardia civil custodian al auto siniestrado, mientras que un sinnúmero de curiosos comentan a su gusto, a la vista del aspecto trágico que ofrece el automóvil, el hecho ocurrido.

## CARTELERA DE ESPECTACULOS

**SALA NARBON.** — A las 4,30, 7,15 y 10,30. «En Capri nació un amor». Por Hona Harris Butaca, 0,30, 0,50 y 0,40, respectivamente.

**PABELLON NARBON.** — Desde 6,30. «Currito de la Cruz» Por Antonio Vico y «Maravillas».

**SALON VICTORIA.** — A las 7,15. «Los millones de Brewster». Por Lili Damita. Butaca, 0,75.

**POPULAR VICTORIA.** — «Los millones de Brewster».

La próxima sesión tendrá lugar en el

### SALON VICTORIA

EL SABADO, 14 a las 7,15 tarde y 10,30 noche

Estreno del genial film revolucionario de S. M. Eisenstein, prohibido durante diez años por la censura española

### EL ACORAZADO POTEMKIN

Las localidades, al precio único de UNA peseta, están a la venta desde ayer, jueves, en los sitios de costumbre: Casa del Pueblo y Rubio, 4, 1.º, Magallanes, 2,7; «Plus Ultra»; «Le Comptoir»; «Casa Sota»; «Bar Tayo».

Mario Lisardo (COLISEVM)

Hoy, viernes. GRAN MODA A las 7,15 y 10,30.

Estreno del extraordinario film de Feydár

### LA KERMESSE HEROICA

La película de los 9.000.000 de francos. Premio de Honor del Cinema Francés. Con Jean Murat y Françoise Rosay. No es una película histórica, sino la más alegre página de nuestros inolvidables TERCIOS DE FLANDES.

GRAN CINEMA Hoy, viernes. A las 7,15 y 10,30.

Gran éxito de la sensacional producción española

### CURRITO DE LA CRUZ

Por Antonio Vico, Elisa Ruiz, Ana Adamuz y «Maravilla». Una película extraordinaria, rica en costumbrismo y presentación, que señala un nuevo avance en nuestra cinematografía. El único film producido en España en el que aparecen 10.000 figurantes.

Mañana, sábado, Estreno: VAMPIRESAS 1936.

do, hecho que espeluzna y que sobrecoge.

## UN TESTIGO PRESENCIAL

José Cedrún se hallaba pastoreando en las inmediaciones del lugar del suceso sobre las diez de la mañana, observando que un ómnibus rodaba por la pendiente de la carretera dando diversas vueltas de campana en medio de un sobrecogimiento, cosa que le hizo trasladarse al lugar del accidente por si pudiera ser útil en los servicios de salvamento, cosa que pudo prestar, pudiendo observar que los heridos iban saliendo de entre los restos del coche siniestrado con el espanto retratado en el rostro y en medio de grandes «ayes», recogiendo a tres señoras que se hallaban tendidas entre la maleza con la cara hacia arriba, una de ellas arrojando sangre por la boca, disponiéndose a recoger también a una niña de cuatro años que, toda asustada, lloraba amargamente.

Como el lugar es muy frecuentado por peatones y coches, acudieron enseguida varios campesinos, entre ellos Alfredo Izquierdo y Pedro Villarón, quienes se dispusieron a subir a los heridos a la carretera en medio de grandes trabajos, ya que el lugar, además de estar muy pendiente, se halla revestido de maleza, iniciándose seguidamente el traslado de heridos, siendo el primero en hacerse con una señora que parecía su estado muy grave, trasladado éste que se efectuó en el carro de un carbonero al pueblo de Solares, siguiendo a este traslado otros varios, que fueron conducidos por los taxistas de este pueblo que tuvieron conocimiento del accidente, prestandose a ser útiles en cuanto pudieran.

## LOS PRIMEROS SERVICIOS SANITARIOS

Con el fin de prestar los primeros servicios sanitarios se organizó en las farmacias y domicilios de varios médicos la evacuación de heridos, dándose aviso a la Casa de Salud Valdecilla de cuanto ocurría, disponiéndose que saliera una ambulancia hacia Solares, la que, recogiendo a los heridos, les trasladó a la capi-

tal, quedando unos hospitalizados, mientras que otros pasaban a sus antiguos hospedajes.

## LOS HERIDOS

En la Casa de Salud Valdecilla fueron asistidos:

Manuel Nieva García, de 41 años, (de diferentes erosiones y contusiones); Hipólito González, de 87 años, fractura de la clavícula (grave); Encarnación Berenguer, de 29 años, de heridas leves; Santiago Rodríguez Corvejo, de 32 años, de varias lusiones; Blanca Montero, de 39 años, de gran cantidad de erosiones; María Álvarez Márquez, de 28 años, de contusiones y erosiones; Amparo Martí, de 23 años, de diferentes heridas (pronóstico reservado); Carmen Ruiz López, de 30 años, contusiones; Enriqueta Márquez, de 21 años, fractura de la clavícula (grave); Leonor Vidal, de 26 años, leve; Amparo Martínez, leve; Salvador Cristóbal, varias erosiones y contusiones, y Josefa Moncayo Sanz, de 32 años, gran cantidad de lesiones y probable fractura de la base del cráneo (grave).

Después de asistidos convenientemente en el Pabellón de Urgencia, quedaron hospitalizados los más graves.

## ASPECTO TRAGICO DEL AUTO

Previo autorización de las fuerzas de la Guardia civil que prestaban servicios en el lugar del siniestro, pudimos descender hacia donde se hallaba el ómnibus siniestrado, observando que se hallaba recostado sobre las ruedas del lado izquierdo, en medio de trozos de metales, madera, hierro y otros efectos desprendidos del ómnibus, presentando varios golpes en diferentes partes del coche, notándose que uno de los troncos de pino que sobresalían por entre la maleza se habían incrustado en el ómnibus, así como también partidos los laterales, saltado el «barnet» y parte del motor, notándose los pedazos del coche entre la maleza. La sola contemplación de este estado del ómnibus espeluzna y llena de interrogaciones sobre los motivos de que el accidente no haya revestido caracteres de intensa y emotiva tragedia, comprendiéndose que estas proporciones fueron evitadas, porque el coche, al caer al fondo del barranco, iba siendo recogido por la espesa maleza allí existente, que evitaba el que los golpes sufridos en las diferentes vueltas de campana que dio el auto, produjeran la explosión del motor y con ello sobreviniera el incendio o que los ocupantes del coche resultaran heridos mortalmente. Sólo la maleza del monte ha sido la causa providencial de que los viajeros no hayan resultado todos muertos, así como también la resistencia del ómnibus, que se hallaba en buen estado.

## LO QUE DICE EL CHOFER

Lo hallamos en compañía de la Guardia civil, por hallarse detenido. Está bajo los efectos de una intensa ansiedad. Quiere coordinar lo ocurrido, pero no puede precisar las causas motivo del accidente, achacándolo solamente a rotura del motor y desviación de éste, ya que el ómnibus sufrió una desviación.

Se llama Jesús Martínez, es hijo del dueño de los ómnibus que sirven para trasladar a la compañía Sagi-Vela en sus diferentes traslados por donde actúa la compañía. El coche tiene la matrícula 183, Logroño.

Jesús Martínez nos dice que, al desviarse el coche de la carretera, empezó a dar vueltas de campana, y que tan pronto se inclinaba de un lado como de otro agarrar, dice al mando instintivamente, ya que el accidente no pudo evitar.

Jesús Martínez quedó detenido en Solares, creyéndose que será puesto en libertad, pues el señor Sagi-Vela pronuncia frases de consuelo a este desventurado chofer, que se halla en la emoción del suceso.

## DATOS COMPLEMENTARIOS

Hecho el relato de cómo ocurrió

el suceso, fuimos hilvanando la nuestra información que se trataba del traslado de la Compañía Sagi-Vela a Bilbao, en donde iba a debutar anoche, una vez terminado su contrato en esta capital. Para ello salieron de Santander en dos ómnibus sobre las diez de la mañana, yendo los dos ómnibus con escaso intervalo el uno del otro, y detrás el señor Sagi-Vela, pero al llegar a Solares el ómnibus que iba en primer lugar, o sea el siniestrado, se desvió a la salida del pueblo tomando el camino de Orejo, dejándose pasar por el otro coche que continuó la marcha hasta Laredo, en donde se impulsó del accidente desarrollado, saliendo para ello a la carretera un guardia civil, determinándose que volviera hacia el lugar del suceso, por si era necesario trasladar los heridos, quedando los veinticuatro ocupantes en la villa laredana, excepto don Manuel Cortés y el representante de la Compañía, don José Navarro, que volvieron a Solares para enterarse de cuanto ocu-

rría, quedándose en dicho pueblo hasta entrada la noche, que fue a recogerle el señor Sagi en compañía del señor Ocejo, del Colisevm, que se trasladaron al lugar del suceso para hacerse cargo del equipaje de los veinticuatro ocupantes del coche siniestrado.

El señor Sagi-Vela procuró dar ánimos a los miembros de la Compañía que dirige, a los que ofreció toda clase de auxilios y que no se preocuparan nada más que del estado de su salud.

## GRACIAS, COMPAÑEROS

Según tropezamos con dificultades en este periódico para hacer informaciones, nos place reconocer los auxilios informativos que nos prestaron los compañeros del Frente Popular José Cabarga, Venancio Ibáñez, Angel del Álamo, Valeriano Domingo, Julio Caño, Manuel Cedrún, Pedro Villarón, Angel Páez, Manuel Cruz, Alfredo Martínez, Manuel Caciódio, Angel Edesa, Serafín Viadero y otros a quienes expresamos nuestro agradecimiento.

## CASA VALLISOLETANA

El domingo próximo pasado, y como estaba anunciado, se celebró una grandiosa velada como homenaje a los componentes del cuadro artístico infantil, en compensación a sus numerosas actuaciones.

Primeramente, y por las distinguidas damas doña Carlota Cacho de Serrano y doña Buenaventura Grande de López, se les fué servido un suculento lunch, reinando durante el mismo la más franca camaradería. A continuación, y en nombre de la Junta directiva, el presidente, don Lucio Gómez, les hizo entrega de un bonito obsequio a cada uno, regalo que éstos supieron agradecer.

Gracias a todos.

A continuación, y por el ya citado cuadro, fué puesto en escena el drama de costumbres marinas, en un acto «El Ifo Caviota», recibiendo al final del mismo, por lo bien que lo hicieron, una prolongada ovación.

Acto seguido se representó el juguete cómico, también en un acto, «Los Escolares», original del director del cuadro, Florentino Agudo.

En dicha obra el amigo «Cirilo» se consagró como un excelente autor.

## CARTELERA POLITICA

### GRUPO DE PIONEROS ANTIFASCISTAS

Convoca a todos los afiliados para una reunión magna el día 15 del presente, a las cuatro de la tarde, en el domicilio social, Magallanes, número 27.

Dada la importancia de los asuntos a tratar, se ruega la más puntual asistencia.

NOTA.—Todos los socios que deseen hacerse el uniforme se pueden pasar por Secretaría todos los días, de siete y media a nueve.

### AL COMITE ELEGIDO DE LA JUVENTUD SOCIALISTA

Se pone en conocimiento de los miembros elegidos para el Comité de la Juventud Socialista se persister hoy, viernes, día 13, a las ocho de la noche, para darles posesión de sus cargos.—El secretario general.

### AGRUPACION SOCIALISTA DE SANTANDER

Debiendo celebrar asamblea el próximo día 21 del corriente, para tratar asuntos urgentes de verdadero interés, relacionados algunos con el próximo Congreso del Partido, se advierte a todos los afiliados que se admiten propuestas hasta el día 18 del corriente en nuestra secretaria, Rubio, 4, primero, para la asamblea trimestral ordinaria y para la extraordinaria que se celebrará a continuación de la anterior.

Las propuestas que no hubieren sido enviadas a Secretaría hasta dicho día y que no tengan carácter de urgencia, no serán admitidas en la asamblea, lo que se advierte a todos los compañeros para que con tiempo suficiente puedan formular las proposiciones que deseen.

pues así lo reconoció la numerosa concurrencia que llenaba por completo el salón, que le hizo salir al fin de la misma a recibir una estrepitosa ovación.

Le auguramos un gran porvenir, tanto como actor como autor.

«Eres muy grande, «Cirilo», Adelante con tu obra.

Antes de la representación, el presidente, don Lucio Gómez, en un brillante párrafo, hizo resaltar el trabajo tan impropio que venían desarrollando dichos peques, animándolos a proseguir como hasta la fecha en el arte de Talía, para orgullo de ellos mismos.

Fué muy aplaudido.

El cuadro infantil, con la actuación del domingo ha tenido que apuntarse un nuevo exitazo encamando a la perfección todos los papeles los pequeños grandes actores Alonso (I), (J), González, Kaiser, Hermenegildo, Lafuente y González (F.), los cuales se superaron a sí mismos. Enhorabuena a todos.

No quisiera cerrar estas mal trazadas líneas sin antes hacer un verdadero elogio de los señores Alonso, Rombin, Mena y Rodríguez, integrantes todos ellos de la Comisión de festejos y verdaderos promotores de este festival y que con la maestría digna de ellos han sabido llevar en el día de ayer la alegría a estos corazones infantiles.

Gracias, muchas gracias en el nombre de ellos.

## La minoría socialista al Ayuntamiento

En el barrio de Rucandial (entre San Román y Peñacastillo) se ha cerrado la carretera que conduce del Tiro Nacional a dicho barrio, perjudicándose los intereses del vecindario y los municipales.

La minoría socialista pide que se tire el cerramiento con toda urgencia y se imponga la corrección oportuna.

Ya hace meses se protestó del hecho públicamente y ante la Comisión de Obras, sin que hasta la fecha se haya resuelto nada práctico por esa incuria que preside en muchos casos la gestión municipal.

Señorita, ¿quiere usted ser artista? Venga al estudio de variedades

— Páramo y Montferrer —

RUAMENOR, 26, 1.º (Horas, de 4 a 8 tarde) ENSEÑANZA, GRATIS TELEFONO. 28-60

(TODOS SON FASCISTAS)

# Han sido detenidos por la Policía los presuntos autores del atentado a Jiménez de Asúa

(Viene de primera página)

se disponía a salir de su casa para dirigirse a su cátedra de la Universidad. Le acompañaba el agente de vigilancia don Jesús Gisbert Urreta, de veintiséis años, encargado del servicio de custodia cerca de la persona del señor Asúa, y un amigo del catedrático que había ido a buscarle a su domicilio.

El portal de la casa en que habita el diputado socialista es bastante largo. A unos tres metros de la puerta de la calle hay una mampara. El señor Jiménez de Asúa, que salía delante del Policía y de su amigo, observó al abrir la mampara que, junto a la acera y frente al portal, estaba parado un automóvil gris, "Chevrolet", antiguo y abierto. Al primer golpe de vista vio que el coche estaba ocupado por cuatro individuos y que uno de ellos, que se cubría con una gabardina clara y tocaba con un sombrero verde, cuyas alas le caían sobre los ojos, hacía ademán de sacar una pistola.

En el mismo portal, el señor Jiménez de Asúa dijo al agente:

—Estos nos matan, Gisbert. Mecánicamente los tres hombres siguieron andando hasta el dintel del portal. Allí el señor Jiménez de Asúa, ya sin tiempo de retroceder comenzó a correr en zig-zag por la calle de Goya, hacia la esquina de la de Velázquez, al mismo tiempo que desde el coche, con una pistola ametralladora, disparaban repetidas veces sobre él.

El diputado socialista dobló la esquina de la calle de Velázquez y se volvió un momento a esperar al agente, que llegaba corriendo tras de él.

El señor Gisbert, parado en la esquina de las dos calles, dijo al señor Jiménez de Asúa:

—Don Luis, me han matado. Después el agente volvió hacia el portal de la casa, pero antes de llegar a él cayó al suelo.

La agresión fué rapidísima. Inmediatamente de cometida ésta, los agresores del señor Jiménez de Asúa y del agente intentaron poner en marcha el automóvil, pero el motor se había enfriado, y tuvieron que huir a pie.

Un chófer de un taxi que estaba en un punto cercano recogió al agente herido y lo trasladó a la Casa de Socorro del distrito.

## EL AGENTE GISBERT FALLECE EN EL EQUIPO QUIRURGICO

El señor Jiménez de Asúa subió a su casa y desde allí llamó por teléfono al doctor Segovia, rogándole que acudiera inmediatamente al equipo quirúrgico para operar al agente. Después se dirigió a la Casa de Socorro, desde donde el señor Gisbert en compañía del señor Jiménez de Asúa, fué trasladado al Equipo Quirúrgico del Centro.

El señor Gisbert ingresó en el Equipo Quirúrgico mortalmente herido. Tenía un balazo en el hipocondrio izquierdo que le atravesó el hígado. También había sido herido por una bala, que rebote, en el talón del pie derecho.

Poco tardó en comprobar el doctor Segovia que la herida que el señor Gisbert tenía en el hipocondrio era mortal de necesidad.

No obstante, le practicó una intervención quirúrgica. Al terminar ésta minutos después de las once y cuarto de la mañana, el señor Gisbert falleció.

En el Equipo Quirúrgico se encontraba la esposa del agente doña Pilar Martín Meras, y otros familiares del finado.

Al conocer la esposa y los demás parientes la muerte del señor Gisbert, se produjeron las escenas que son de suponer.

Al Equipo Quirúrgico acudieron a

los pocos momentos de tenerse noticia del atentado el ex ministro don Indalecio Prieto, don Anastasio de Gracia, don Manuel Cordero, don Luis Rutilanchas, don Manuel Mediano y otros compañeros del partido político del señor Asúa.

A las once de la mañana llegó al Equipo Quirúrgico el ministro de Agricultura, señor Ruiz Funes. Todos ellos dieron el pésame a los familiares del agente muerto.

## LA POLICIA SE PONE EN MOVIMIENTO

Inmediatamente la Policía se puso en movimiento para descubrir a los autores del atentado. Los numerosos agentes y los comisarios encargados de este servicio, pronto tuvieron un punto de partida para comenzar sus trabajos.

Frente a la puerta del domicilio del señor Jiménez de Asúa estaba el coche que utilizaron los agresores de éste para cometer el atentado. Este automóvil es un "Chevrolet". En el lugar de la matrícula había un cartón atado con una cuerda, en el que se leía: "3.522 V."

Los agentes quitaron este cartón, y debajo apareció la matrícula del coche, que era la número 29.033, de Madrid. La patente del coche estaba a nombre de don Lorenzo Alvarez García. En el interior del vehículo se encontró un abrigo de cuero, un sombrero verde y un maletín, que han pasado a poder del juez.

En el lugar del suceso un guardia recogió una pistola ametralladora con señales de haber sido recientemente disparada y que, naturalmente, según se supone, es la que emplearon los agresores para cometer el atentado.

Pronto se supo también que el coche se guardaba en un garaje de la calle de Jorge Juan, número 28. A este garaje se dirigió la Policía, y pudo saber que el dueño del coche era don Lorenzo Anibal Alvarez, odontólogo, con domicilio en la calle de Jorge Juan. A esta casa se dirigió la Policía y estuvo al señor Anibal Alvarez, el cual fué trasladado inmediatamente al Juzgado de guardia. También se supo que el coche había sido sacado del garaje por un hermano de don Lorenzo, llamado Alberto, y que poco después de las ocho y media de la mañana había ido a sacar del garaje otro coche "Ford", que es también propiedad de don Lorenzo Anibal.

Inmediatamente desde la Dirección general de Seguridad se dió aviso a todas las Comisarias y centros policíacos para que recorrieran Madrid automóviles de la Policía para averiguar el paradero de este coche y de sus ocupantes.

## VARIOS DETENIDOS, ENTRE ELLOS UN ARQUITECTO.

Uno de los agentes que ocupaban un automóvil de la Policía, que recorrieron las calles de Madrid, vio parado en la calle de Alcalá, esquina a la de Sevilla, un coche "Ford" de color castaño, que coincidía exactamente con las características del coche que buscaban, y que se les había facilitado en el garaje de la calle de Jorge Juan.

Los agentes rodearon el coche y dieron el alto a sus ocupantes, a los que detuvieron. Estos son: José María Anibal Alvarez, médico; Pedro Anibal Alvarez, aparejador, y Carlos Anibal, estudiante. Todos ellos son hermanos del dueño del coche.

Cuando se les obligaba a abandonar el "Ford" para ocupar el de la Policía, uno de los detenidos dijo:

—¿Dónde está Angel?

Los agentes sospecharon que se trataba de un acompañante suyo y, por fin, hicieron declarar a los hermanos, quienes dijeron que el tal Angel estaba telefoneando, en un café situado en la calle de Alcalá, frente al

lugar en que esperaba el coche. A él se dirigieron los agentes y detuvieron a Angel Martínez Agustín, que los hermanos Anibal tenían empleado en sus negocios. Todos juntos fueron trasladados a la Dirección general de Seguridad, donde, una vez que se les hubo tomado declaración, fueron trasladados a presencia del juez.

Poco después, la Policía detuvo en el domicilio de la madre de los hermanos Anibal al arquitecto don Antonio Ortiz Arce, al que también se cree complicado en el atentado.

## DETENCION DE OTRO PRESUNTO COMPLICADO

Madrid.—La policía, después de la detención de los hermanos Anibal Martínez, montó un servicio de vigilancia en los alrededores de la casa de éstos, deteniendo cuando entraba en la misma a Alejandro Salazar, de 22 años de edad y en poder del cual se encontró una pistola.

El detenido no dió explicación alguna con referencia al asunto que le llevaba al domicilio de los hermanos Anibal Martínez, pasando al juzgado de guardia, donde también se le tomó declaración.

## UNA VISITA AL SEÑOR JIMENEZ DE ASUA

Madrid.—A las doce fué visitado en su domicilio el señor Jiménez de Asúa por el subsecretario de la presidencia, señor Fernández Clérigo, quien, en nombre del señor Azaña, y en el suyo propio, expresó su satisfacción por el hecho de haber sido el ilustre abogado ileso del atentado de que fué víctima.

## LO QUE DICE EL SEÑOR JIMENEZ DE ASUA

Madrid.—El señor Jiménez de Asúa ha relatado ante el juzgado que instruye diligencias por el atentado cometido, la forma en que se desarrolló éste.

El nuevo relato no varía de lo que con relación al asunto hemos manifestado anteriormente.

Dijo el señor Jiménez de Asúa que al salir de su casa y sentir los disparos, comprendió que no podía retroceder y meterse en el portal, ya que de esa manera ofrecería blanco de frente a los que disparaban, por el hecho de ser el portal de su casa largo y de poca anchura.

Por ello, en vez de intentar esconderse en él, salió corriendo hacia adelante en zig zag, sintiendo los balazos que los agresores iban disparando contra él. Uno de los proyectiles dió en un escarapate de un taller de accesorios de automóvil, situado cerca de la casa del señor Jiménez de Asúa, rompiéndolo.

Dijo también el diputado socialista que el policía señor Gisbert, estaba sirviendo de escolta desde primeros de diciembre, agregó que él siempre se había opuesto a que le cuidara la policía pero que la escolta le fué impuesta y no tuvo más remedio que acceder a llevarla.

Terminó diciendo que por la tarde tenía pensado el trasladarse con el señor Gisbert a Valladolid, una vez terminara de explicar su cátedra en la Universidad Central.

## LA FORMA EN QUE SE REALIZO EL ATENTADO

Madrid.—La policía ha fijado la forma en que se realizó el atentado contra Jiménez de Asúa. Los agentes que hicieron las diligencias pertinentes estiman que el número de agresores fueron cuatro, dos de los cuales permanecieron en el interior del vehículo, y los otros dos cerca del mismo.

Los agresores, según la policía, llegaron frente a la casa del señor Jiménez de Asúa media hora antes de cometerse el atentado, y desde entonces estuvieron esperando a que el diputado socialista saliera de su domicilio.

Los agresores, según la policía, llegaron frente a la casa del señor Jiménez de Asúa media hora antes de cometerse el atentado, y desde entonces estuvieron esperando a que el diputado socialista saliera de su domicilio.

Los agresores, según la policía, llegaron frente a la casa del señor Jiménez de Asúa media hora antes de cometerse el atentado, y desde entonces estuvieron esperando a que el diputado socialista saliera de su domicilio.

Los agresores, según la policía, llegaron frente a la casa del señor Jiménez de Asúa media hora antes de cometerse el atentado, y desde entonces estuvieron esperando a que el diputado socialista saliera de su domicilio.

Los agresores, según la policía, llegaron frente a la casa del señor Jiménez de Asúa media hora antes de cometerse el atentado, y desde entonces estuvieron esperando a que el diputado socialista saliera de su domicilio.

Los agresores, según la policía, llegaron frente a la casa del señor Jiménez de Asúa media hora antes de cometerse el atentado, y desde entonces estuvieron esperando a que el diputado socialista saliera de su domicilio.

Los agresores, según la policía, llegaron frente a la casa del señor Jiménez de Asúa media hora antes de cometerse el atentado, y desde entonces estuvieron esperando a que el diputado socialista saliera de su domicilio.

permite afirmar que se usó para la comisión del atentado una pistola ametralladora.

## LA PERSONALIDAD DE UNO DE LOS DETENIDOS

Madrid.—El individuo Alejandro Salazar, que, como ya hemos manifestado, fué detenido cuando intentaba entrar en casa de los hermanos Anibal Martínez, es director del periódico fascista "Arriba" y ocupa en la organización de Falange Española un cargo preeminente.

En el interrogatorio a que fué sometido declaró que durante la mañana había estado en el campo de deportes de la Ciudad Universitaria, practicando varios juegos.

## MAS DETENIDOS

Madrid.—También fueron detenidos por la policía en conexión con el atentado cometido, los conocidos fascistas hermanos Cabanellas. Uno de ellos dijo que había pasado la mañana en su domicilio y el otro que había estado realizando varias visitas.

## PROTESTA DE LA COMISION SOCIALISTA

Madrid.—Una declaración de la Comisión Ejecutiva del Partido Socialista, integrada por Vidarte, Cordero y De Gracia, estuvo en la presidencia para protestar del atentado de que había sido víctima Jiménez de Asúa.

## OTRA DECLARACION

Madrid.—El juzgado tomó declaración a Orecila Gamez, niñera que estaba en las cercanías de la casa de Jiménez de Asúa al ocurrir el atentado. La citada joven dijo que lo único que sabía era que uno de los individuos que huían, después de los disparos dejó caer al cochecito del niño que cuidaba una pistola que ella entregó a la policía.

Quedó detenida en tanto se aclare este asunto.

## DETENCION DE LA SEÑORITA PRIMO DE RIVERA

Madrid.—Por la policía fué detenida Dolores Primo de Rivera, hija de un hermano del ex dictador, en el momento en que se estaba celebrando en su domicilio una reunión clandestina.

Después de prestar declaración ante el juzgado fué puesta en libertad.

## UNA NOTA DE LA EJECUTIVA SOCIALISTA

Madrid.—La Comisión Ejecutiva del Partido Socialista ha facilitado a la prensa una nota, en la que se protesta del atentado cometido y se denuncia la política provocativa de las derechas reaccionarias, que, no habiéndose conformado con la derrota, pretenden romper la alianza izquierdista, para después aprovecharse de ello.

Se excita, igualmente, en la nota a los socialistas para que demuestren ante esta política provocadora, más disciplina y cohesión que nunca para, de esa manera, frustrar la maniobra reaccionaria.

## EL DIA DEL JEFE DEL GOBIERNO

Madrid.—A mediodía, el subsecretario de la Presidencia, señor Fernández Clérigo, acudió al domicilio del señor Jiménez de Asúa, y, en nombre del jefe del Gobierno y el suyo propio, le felicitó por haber salido ileso del atentado de que fué objeto esta mañana.

Visitaron al jefe del Gobierno el alcalde de Barcelona, señor Pi y Suñer, el gobernador del Banco de España, con el Consejo de administración de dicha entidad; la Junta de Gobierno de la Asociación general de Empleados y Obreros Ferroviarios de España y el Patronato de la expedición al Amazonas, integrada por los señores Marañón, Pittaluga, don Blas Cabrera y don Fernando de los Ríos.

El doctor Marañón manifestó a los periodistas que había dado cuenta al señor Azaña de los trabajos realizados por el Patronato, y agregó que no es exacta la noticia publicada por un periódico de que vaya a convertirse la expedición del capitán Iglesias al Amazonas en una expedición científica de la Marina de guerra.

—Aunque todavía quedan por ulti-

mar muchos detalles—dijo el señor Marañón—, la expedición del capitán Iglesias al Amazonas se llevará a cabo.

## UNA MANIFESTACION FASCISTA

Madrid.—Una manifestación fascista, que durante la mañana de ayer recorrió las calles de Madrid, llegó a la Presidencia del Consejo a las once y media de la mañana, situándose frente a la verja del edificio, dando diversos vivas.

Ante la completa ausencia de fuerza, un motorista de la Guardia civil, que viajaba en la plataforma de un tranvía, se apeó del coche, y pistola en mano, contuvo a los manifestantes.

Mientras tanto, acudían otros guardias civiles francos de servicio que iban en otros tranvías, y también salió al encuentro de los manifestantes el sargento jefe del puesto de la Guardia civil de la Presidencia. Este invitó a los manifestantes a que se disolvieran, cosa que hicieron, dando gritos y vivas a la Guardia civil.

Los agentes de escolta del jefe del Gobierno adoptaron en el interior de la Presidencia las necesarias medidas de protección.

La Dirección de Seguridad envió con toda rapidez un carro con guardias de Asalto, pero no fué necesaria su intervención, porque cuando llegó, los manifestantes se habían disueltos.

## LO QUE DICE EL MINISTRO DE LA GOBERNACION

Madrid.—El ministro de la Gobernación, al recibir a los periodistas a mediodía, lo hizo en unión del director general de Seguridad señor Alonso Malló.

Manifestó el señor Salvador que se van resolviendo las huelgas planteadas en algunos sitios y que, en cambio, en otros pueblos de diferentes provincias, la situación de paro y hambre es verdaderamente angustiosa, por continuar los temporales.

—He querido recibirles a ustedes—añadió el ministro—en presencia del director general de Seguridad, para que éste les facilite la noticia del atentado de que ha sido objeto esta mañana el señor Jiménez de Asúa.

El director general de Seguridad dijo entonces a los periodistas que el diputado socialista, cuando salía de su domicilio esta mañana, fué tirado por un grupo de individuos, pero, afortunadamente, resultó ileso.

—Por desgracia—añadió el señor Alonso Malló—no sucedió así con el agente de Policía de su escolta, que resultó muerto de varios balazos.

Hay—dijo también—unas detenciones, y tenemos la evidencia de que serán detenidos los autores del hecho, pero en estas cosas no conviene dar detalles por anticipado, porque, como ustedes comprenderán, se entorpecería la labor de la Policía.

A continuación, el ministro dijo a los periodistas que eran inexactos los rumores circulados acerca de la inquietud que se observaba en Linares.

—Lo ocurrido es—añadió—que existe gran hambre, y una manifestación compuesta por un millar de mujeres fué al Ayuntamiento en demanda exclusiva de pan, pero sin ningún otro intento perturbador.

El alcalde de Linares—terminó diciendo el señor Salvador—, republicano de gran prestigio y que cuenta con el apoyo de toda la población, ha iniciado una suscripción pública con objeto de facilitar pan a esas familias necesitadas.

## POR LOS MINISTERIOS

Madrid.—El ministro de Instrucción Pública recibió esta mañana la visita de los rectores de la Universidad de Madrid y Barcelona, Asociación Nacional del Magisterio, cursillistas de 1933 y padres de los alumnos de las Escuelas de sordomudos.

—En la Secretaría del Ministerio de Instrucción Pública han facilitado la siguiente nota:

"Según disposición publicada esta mañana en la "Gaceta", el Comité organizador de la concurrencia de España a la Exposición Internacional de Venecia pone en conocimiento de los artistas españoles que deseen concurrir a dicho Certamen, que las obras podrán presentarse en el Museo de

PERBORATO "GAVILAN" 0,50 PAQUETE FARMACIA Méndez Núñez, 4 "GAVILAN"

EL RESULTADO DE UNAS PROVOCACIONES!

# En Granada y su provincia continúan registrándose incidentes de carácter grave

Arte Moderno, paseo de Recoletos, 20, desde el día 15 de abril, de once a una y media de la mañana. Dicho plazo es improrrogable.

—El ministro de la Guerra recibió esta mañana la visita de los generales Cabanellas (don Virgilio), Castañón y Millán Astray y al comandante jefe de la base aérea de Tablada señor Estevez.

## UN COMENTARIO SOBRE LA SITUACION INTERNACIONAL

Madrid.—"A. B. C." afirma hoy que la situación internacional ha mejorado y que desde luego no hay que temer por ahora medidas militares que puedan conducir a una situación peligrosa, pero tampoco hay que pensar que no pasará nada.

Los Estados de la Pequeña Entente y de Bloque balcánico, por no hablar de Rusia, están resueltamente al lado de Francia, y hasta se dice que amenazan con retirarse de la Sociedad de Naciones en el caso de que ésta deje sin sanción un acto hostil. Incluso en Inglaterra hay quienes opinan—entre ellos el "Manchester Guardian"—que no es posible negociar con Alemania mientras las tropas alemanas no hayan sido retiradas de la zona legalmente desmilitarizada.

Las palabras del "Manchester Guardian", "sin acción colectiva no hay seguridad colectiva", indican que Londres no se muestra en principio hostil a la aplicación de ciertas sanciones que no resulten peligrosas y que, sin embargo, sean suficientemente convincentes para ejercer influencia en Berlín.

## EL GENERAL LOPEZ OCHOA DE TENDIDO

Madrid.—Se confirma que, en virtud de las órdenes emanadas de la Sala Sexta del Tribunal Supremo de Justicia, esta madrugada ingresaron en prisiones militares de Gurdalajara el general señor López Ochoa y el capitán de la guardia civil señor Tello, ambos procesados como resultado de la represión de los sucesos de Asturias en octubre de 1934. El general López Ochoa llegó a prisiones militares acompañado de un jefe de la guardia civil.

## CUMPLIMENTANDO AL JEFE DEL ESTADO

Madrid.—El presidente de la República fue cumplimentado esta mañana por el presidente del Tribunal de Garantías constitucionales, don Fernando Gasset; subsecretario de Estado, don Rafael Urena; ex gobernador del Banco de España don Alfredo Zabala; ex consejero del Banco de España don Saulo Quereixacta; don Alfonso Falskenstey, acompañados de don Eduardo Torralba, Santiago Alba, presidente de la Cortes.

En audiencia militar fué cumplimentado por el general de la división don Juan García Gómez Caminero general de brigada don Juan Miaja y general don Emilio Mola.

## ESCALOFRIANTES RELATOS ASTURIANOS

Madrid.—"La Libertad" publica unas manifestaciones que dice haber hecho en los pasillos del Congreso el diputado asturiano de Izquierda Republicana y médico ovetense, don Luis Laredo.

Esas manifestaciones se refieren a la represión en Asturias y con motivo del procesamiento del general López Ochoa.

Del señor Laredo, según "La Libertad", son los conceptos que a continuación espigamos:

—La represión fué algo terrible, increíble. En Asturias, el número de muertos puede calcularse que se aproxima a los cinco mil. Pues bien; más de 3.500 perecieron en una o en otra forma durante los meses que siguieron al movimiento revolucionario. Ya sé que en los certificados de defunción se atribuyen muchas de esas muertes a enfermedades corrientes; pero también sé cómo se han producido esas enfermedades. Unas veces, machacando a palos a las pobres gentes; otras, aguijereándose el cuerpo a balazos, y otras, como se hizo en alguna ocasión, desnudando a los trabajadores, dándoles unas duchas de

agua helada y dejándoles completamente desnudos entre corrientes, en una noche fría de diciembre o enero. ¿Tiene algo de extraño que un hombre maltratado de esta manera enfermase de pulmonía?

La responsabilidad del general López Ochoa es evidente. No es la única que debe ser exigida, desde luego; pero sí una de las más importantes.

De que hubo fusilamientos, hay pruebas irrefutables. Entre otras, las acusaciones categóricas de algunos militares, testigos presenciales de la barbarie, y la del traslado de los cadáveres que fueron enterrados en el mismo patio. Esto se efectuó con el mayor sigilo una noche del pasado mes de julio; pero por mucho que fuese el secreto con que se hiciese, no por eso dejaron de enterarse algunas personas.

El caso de Sirval no es ni excepcional ni único. Se ha repetido cien veces con personas menos conocidas, sobre todo en los primeros días. Entonces se arrimaba a la gente contra la pared y se la fusilaba.

El teniente Alonso Nart murió en un desafío. Oficialmente, se dijo que había muerto en un accidente de caza. La realidad de cómo murió, es la siguiente: Entre los hombres detenidos por Alonso Nart en Asturias, figuraba—luego de la tragedia de Carbayín—un médico de un pueblo montañero. No importa por qué le detuvieran. Si que, una vez detenido, sufrió el mismo trato que los demás. Es decir, fué abofeteado, apaleado, pisoteado. Y no fué sólo el tormento material; además de pegarle, le insultaron. Le insultó personalmente el teniente Nart, con las groserías acostumbradas, injuriando soezmente a la madre del detenido.

Un día, un hermano del apaleado pudo ver a éste. Le encontró destrozado. Oyó el relato de las torturas y de las injurias a su propia madre. No se pudo contener. Alonso Nart estaba lejos, en Melilla. No vaciló. Cruzó España de punta a punta y marchó a África. Algunos amigos que conocían sus propósitos trataron de disuadirle. Todo fué inútil. En Melilla, en un café, encontró al teniente Nart. Discu-

## Noticias del extranjero

### LA PROVOCACION NAZI A EUROPA

Londres.—El Consejo de la Sociedad de Naciones que se había de reunir mañana, no lo hará hasta el lunes, siendo el motivo de este aplazamiento el deseo de que, antes de celebrarse la reunión, estén de acuerdo las potencias firmantes del Pacto de Locarno en la actitud a adoptar.

Londres.—Ayer se reunieron los representantes de los países que firmaron el tratado de Locarno, con la excepción de Alemania, violadora del mismo.

A la salida facilitaron una nota en la que decían haber llegado a un acuerdo en el asunto que se discutía.

El acuerdo es considerar a Alemania violadora del tratado de Versalles y del de Locarno y dirigirse a Hitler, pidiéndole retire las tropas que tiene en la zona desmilitarizada de Renania, dejando solamente un número simbólico de soldados, que no aumente los efectivos militares que tiene en dicha zona y que no realice obras de fortificación en las fronteras lindantes con Francia y Bélgica.

Se sabe que Hitler ha contestado a la petición formulada por los restantes países firmantes del tratado de Locarno, en el sentido de que no aumentará los efectivos militares, en tanto duran las negociaciones para un nuevo tratado, ni realizará fortificaciones en las fronteras citadas, siempre que Francia y Bélgica hagan lo propio.

Londres.—El redactor diplomático del "Morning Post" dice que Inglaterra apoyará decididamente a Francia en su actitud, porque de no ponerse resueltamente la Gran Bretaña junto a ella, es muy posible que estalle la guerra como ocurrió en 1914.

tieron violentamente. Pasaron de las palabras y quedó concertado un duelo a muerte.

En el duelo, el teniente Alonso Nart recibió un balazo que le partió el corazón...

### UN HERIDO

Madrid.—Ayer por la tarde, cuando bajaba por la Gran Vía Rafael de León, de veinticuatro años, acompañado de un amigo, fué abordado por dos jóvenes, quienes le preguntaron si era fascista.

El aludido contestó negativamente, y los desconocidos, después de discutir durante unos minutos sobre la veracidad de su manifestación, dispararon sobre él, produciéndole varias heridas que fueron calificadas de pronóstico reservado.

### PARA SANCIONAR A LOS PROVOCADORES

Sevilla.—Para evitar continúe la propalación de rumores referentes a supuestos incidentes, que diariamente se aseguran ocurren en Sevilla, capital y provincia, ha dicho el gobernador a los informadores que está dispuesto a adoptar medidas severas.

A tal fin, procurará informarse de quién provienen los rumores denunciados, para aplicar al culpable de ellos las sanciones que marca la ley.

### FALLECE UN ESTUDIANTE

Madrid.—En el Sanatorio Villa Salud ha fallecido el estudiante Enrique Bellsolleill, que, como se recordará, fué agredido por varios desconocidos en la calle de Alberto Aguilera, cuando iba con un amigo, que falleció a consecuencia de las heridas que le fueron inferidas.

Al conocerse en la Universidad Central, donde el fallecido cursaba sus estudios, la muerte de éste, se dirigieron en Comisión al rector, solicitando se suspendieran hoy las clases, cosa a lo que la autoridad universitaria accedió.

La Universidad se cerró, y en las cercanías de la misma se formaron grupos de estudiantes que durante todo el día promovieron ligeros incidentes.

### LA SITUACION EN GRANADA

Granada.—De madrugada hubo por las calles de la ciudad ligeros tiroteos, que cesaron en las primeras horas de la mañana, no volviendo a reproducirse.

Fueron detenidos, a petición de los trabajadores, numerosos fascistas que, mezclados con los huelgistas, intentaban provocar disturbios.

El gobernador manifestó más tarde, a consecuencia de estas detenciones, que no estaba dispuesto a permitir continuase lo que se denominaba "caza de los fascistas".

Grupos de mujeres penetraron en los establecimientos de comestibles, solicitando de los dueños les fueran facilitados víveres. Las pérdidas ocasionadas en estos días de huelga se calculan en seis millones de pesetas.

Son numerosísimos los patronos y capitalistas que han abandonado la capital, existiendo en el Gobierno civil gran número de solicitudes de pasaportes.

Los Bancos y demás edificios públicos están custodiados por fuerzas de Asalto, Ejército y Guardia civil.

La iglesia del Salvador, en el Albacín, fué incendiada por desconocidos. Era considerada como una de las iglesias de más valor artístico de España. Una verdadera joya del arte morisco.

En Guadix, y con motivo de haber puesto el juez de instrucción en libertad a un fascista, se declaró la huelga general, incendiando los huelguistas tres edificios.

Fué requerida la presencia de los guardias de Asalto, que se trasladaron desde la capital. El paro afecta a los ferrocarriles.

En Maracena también ocurrieron incidentes, incendiando los obreros la casa de un individuo que perteneció al Partido Socialista y pasó al generismo para ser presidente de la Gestora.

También hubo incidentes de menos importancia en Pinos Puentes y en Huertos Vega, saliendo para estos puntos fuerzas de Asalto.

La agitación, tanto en la provincia como en la capital, es muy grande.

### Gobierno civil

## El gobernador está dispuesto a acabar con la bravuconería reaccionaria

El señor Ciges Aparicio manifestó a los periodistas que había recibido un comunicado del jefe de la Guardia civil y alcalde del pueblo de Renedo, notificándole que existía cierta agitación en dicha localidad. A tal efecto, el gobernador envió una camioneta de Asalto, con veinticuatro números.

—Estoy dispuesto—dijo el señor Ciges Aparicio—a que los de Asalto "conserven la línea", para que al mismo tiempo eliminen el ácido úrico. ¡Eso se hace moviéndose! Y si esos "chicos"—no se les puede llamar de otro modo—de Renedo tienen ganas de broma, la tendrán. ¡No cabe duda que la tendrán! Anuncio que los de Asalto actuarán y estarán en Renedo, si es que estos elementos bulliciosos lo creen oportuno. Si no es bastante esto, yo, que en Baleares deporté a quinientas personas que estorbaban, en Santander, si el estado de cosas persiste, haré lo mismo, sin ningún género de dudas. Y no sólo los deportaré de la provincia, sino de la nación, porque para ello tengo facultades del Gobierno. De modo... que el que quiera entender, que entienda.

Otra cosa, señores periodistas. Para evitar los bulos de noticias alarmantes, he dado órdenes a la Policía para que detenga a cualquier persona que, por el gusto de hacerlo, propague falsas noticias que exciten el ánimo del vecindario. Yo sé que han de pagar algunos inocentes, pero creo que esta medida atemperará a los inventores de infundios desde la mesa del café.

Desde mañana—continuó diciendo—tendrán ustedes censor. El nombre no le puedo facilitar, porque le desconozco aún. Es una medida dolorosa, pero la tenemos que emplear. Los periódicos habrán de mandar las galeras a este Gobierno.

Y por último—terminó el señor Ciges Aparicio—, diré que he tomado toda clase de medidas de orden público para que éste no se altere. El apasionamiento es contagioso y hay que cortarlo.

La señorita secretaria, la discreta Marujita, nos dijo que A. B. había donado veinticinco pesetas para La Caridad.

## Ante el LIII aniversario de "La Gráfica"

Se ruega a todos los compañeros de esta Sección, que desde hoy pueden pasar a recoger las tarjetas de invitación para el vino de honor que se celebrará a final de los actos del domingo próximo. Como ya se ha dicho todos los parados están invitados al acto, pudiendo recoger hoy mismo sus tarjetas. A las compañeras que deseen asistir podrán hacerlo, pagando la mitad del valor de las tarjetas, o sea una peseta y las que se hallen paradas pueden recogerlas sin ningún desembolso. Inútil es ponderar el entusiasmo que existe entre los gráficos por estos actos, en los que, como ya anunciamos, hablará una persona de tan desacadado relieve como es el culto y entusiasta compañero Pedro Díez Pérez.

También se pone en conocimiento de los compañeros que el domingo, por la tarde, a las cuatro, saldrá una camioneta de la calle de Magallanes con dirección a Ciriago para rendir tributo de cariño a los muertos de la Sección.

Los compañeros se darán cuenta de las dificultades que encuentra la Comisión organizadora por la premura de tiempo, y por ello se permite rogar, en la seguridad de verse atendida, de que los compañeros se provean a la mayor brevedad de las tarjetas de invitación.

Esperando que todos los gráficos pondrán todo lo que esté de su parte para la mayor brillantez de estos actos, les damos las más sinceras gracias.

El precio del billete del autobús es de 1,50, pudiendo asistir todos los compañeros que así lo deseen.—LA COMISION

## Un ruego del Sindicato "La Cerámica"

Ha muerto un compañero entrañable, tal cual es el camarada Alejandro Varea Ramírez, fundador de nuestro sindicato de oficiales y oficiales "La Cerámica".

Lamentamos la pérdida de tan buen compañero y suplicamos a todos los trabajadores acudan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, a las doce y cuarto, desde la casa del querido camarada fallecido, barrio de Campojoro hasta el lugar acostumbrado. El entierro será civil.—La Directiva.

## Capítulo de sucesos

En la tarde de ayer y cuando se dirigían a sus casas los obreros del muelle Fernando Cruz (Nino) y Enrique Manzanares, vieron que un hombre se caía o arrojaba al agua desde el muelle de la estación de la costa.

Rápidamente, y sin pensar en ningún peligro, los dos obreros se arrojaron al agua logrando sacar a Valentín Gil Díez, de cuarenta y ocho años, sin domicilio, al cual trasladaron a la Casa de Socorro.

Nuestra enhorabuena por su heroico acto a estos dos trabajadores que arriesgaron su vida en favor de un semejante.

Las causas por las que parece ser se tiró al agua Valentín, ya que se trataba de un suicidio, es haber sido abandonado por su mujer e hija.

## Antonio Martínez Méndez

Víctima de una larga e incurable dolencia, falleció en las últimas horas de la madrugada de ayer el laborioso obrero tipógrafo y excelente militante de "La Gráfica", Antonio Martínez Méndez.

Con la desaparición de este compañero pierden los amigos gráficos otro entusiasta federado, cuya pérdida lamentamos de todo corazón, dadas las cualidades de lucha que caracterizaron al infortunado Antonio.

El acto del sepelio, que fué civil, como correspondía a las honras convencionales del finado, tuvo lugar a las cuatro de la tarde de ayer, constituyendo aquél una imponente manifestación de duelo. En la presidencia del fúnebre cortejo, además de los familiares del muerto, figuraba una representación de la junta directiva de "La Gráfica", la cual acompañó hasta Ciriago los restos mortales del camarada Martínez.

LA REGION envía a los apenados deudos del difunto el testimonio sincero de su condolencia, deseándoles la necesaria fortaleza de ánimo para sobrellevar tan irreparable pérdida.

# LUCHA DE CLASES

## NOTA SINDICAL

Se acentúa cada vez más el descarado sabotaje que la clase patronal viene haciendo al decreto que dictó el Gobierno el 29 de febrero.

La generosidad y prudencia de los trabajadores se ve vejada con la citada provocación, que de ningún modo debe tolerarse.

Hay que demostrar que las organizaciones obreras tienen la suficiente potencia para imponer su fuerza.

Ha llegado la hora, después de un período de silencio que obligó a la canallesca represión del Gobierno Lerroux-Gil Robles, que se oiga la voz de los Sindicatos en un lenguaje claro y contundente.

Los aun seleccionados han de ser repuestos en el trabajo sin demora. Si los patronos no aceptan las disposiciones legales, los obreros conocen sobradamente el

medio por el que se abra paso a la razón.

Es preciso sacarles del equívoco, haciéndoles saber que en los momentos actuales han de ajustarse a los pactos que hayan establecido con las colectividades de resistencia y a los justos acuerdos que de ellas emanen.

Estén alerta los gremios de los diferentes oficios, y sancionen de la forma oportuna cualquier intento de sabotaje al referido decreto del 29 de febrero último.

Que no se permita que ni un solo punto del mismo se deje sin cumplimiento.

Del celo que las sociedades pongan en el asunto, depende su prestigio.

## AVISOS Y CONVOCATORIAS

### AGrupACION DE TRABAJADORES DEL MUNICIPIO

El día 14 del corriente, a las cinco y media de la tarde en primera convocatoria y a las seis en segunda, se reunirá esta Agrupación en Junta general extraordinaria para tratar el siguiente

#### ORDEN DEL DIA

Enjuiciamiento de las altas de los compañeros que las solicitaron con posterioridad al 1 de abril del año 1935.

Enjuiciamiento de la posición del resto de los compañeros durante el mes de octubre de 1934.

Informe de la revisora de cuentas Asociación Provincial de Empleados de Oficina y Técnicos U. G. T.

Se convoca a todos los compañeros que se encuentran en paro forzoso, pertenecientes a esta Asociación, se personen en la Secretaría de la misma a partir del día de hoy, hasta el sábado inclusive, de 4 a 5 de la tarde y de 7 a 8 de la noche, con el fin de que se encuentren en las condiciones que se indican, advirtiéndose que todos aquellos que no serán considerados baja en la Asociación.

### SOCIEDAD DE OFICIOS VARIOS (PEÑACASTILLO)

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria el 13 de marzo, a las siete de la noche.

Orden del día: Lectura del acta anterior; Lo realizado por los compañeros; de Comisión sobre la readmisión de las compañeras en la coctelería.

Se recomienda la más puntual asistencia. Y a todo compañero que no asista se le impondrá un correctivo, no pudiendo reclamar nada en contrario. El acuerdo de la asamblea es de una peseta, salvo estar enfermo o causa que lo justifique.—El secretario, R. Meléndez.

### SINDICATO PROVINCIAL MONTANES DE OBREROS PELUQUEROS Y BARBEROS.—SECCION DE SANTANDER

Para conocimiento de todos los compañeros y especialmente de los morosos, se recuerda que el artículo 3 del Reglamento dice: "Los socios

que adeudaran cinco cuotas se entienden que renuncian a todos sus derechos y beneficios que concede la Sección, y serán dados de baja." Lo que esta directiva piensa cumplir a rajatabla.

### Cooperativa Española de Casas Baratas Pablo Iglesias, sección de Santander

Se pone en conocimiento de los cooperadores, que desde el 6 al 17 del mes de marzo, tienen a disposición de todos los socios el material de cobranza.

Los números del sorteo del año 36 pueden pedirlos al mismo tiempo que efectúan los pagos.

Los números que en la actualidad tienen los socios, quedan anulados.

### Sociedad de obreros del volante y similares.

Se advierte a todos los compañeros que se consideren represaliados con motivo del pasado mes de octubre, la necesidad de ponerse en contacto con esta Secretaría para tratar de resolver sus asuntos. Las horas disponibles son, todos los días laborales, de 7 a 8 y media.—El Secretario.

### SOCIEDAD DE OBREROS JARDINEROS, HORTELANOS, LABRADORES Y TRABAJADORES DE LA TIERRA "LA UNION"

Se ruega a todos los compañeros seleccionados con motivo de los sucesos de octubre, o por asuntos políticos o sociales, lo pongan en conocimiento de esta directiva con toda urgencia para su tramitación.

Al mismo tiempo ponemos en conocimiento de cuantos quieran darse de alta en esta sección, que esta directiva se reúne todos los jueves, de seis a ocho de la noche en el segundo piso de la Casa del Pueblo.

### SINDICATO DE EMPLEADOS DE COMERCIO

Suplicamos a todos los afiliados a este Sindicato que se encuentren vacantes con motivo de los sucesos del pasado octubre del año 1934 pasen por la Secretaría con la ma

yor urgencia, para que nos informen de su situación y recibir datos que les interesa.

### SECCION DE ALBAÑILES AFECTA A LA C. N. T.

Se pone en conocimiento de todos los albañiles de Santander, que, reunidas las Comisiones de la U. G. T. y C. N. T., han llegado a un acuerdo para organizar el ramo de albañilería, invitando a todos los compañeros a que se asocien en una de las dos centrales, sin obligar a que se tomen medidas más severas.

### Federación provincial del Ramo de la Edificación

Se ruega a todos los compañeros de la construcción que hayan sido despedidos antes o después de las elecciones, se pasen por la Secretaría de esta Federación, Magallanes, 6, tercero, Casa del Pueblo, para tratar sobre estos despidos.

Como no estamos dispuestos a consentir que se juegue con el hambre de los trabajadores, y como esperamos os interese la solución de este problema, confiamos acudáis a este llamamiento.

Los días y horas para estos trámites son martes, miércoles y jueves, de seis a ocho de la tarde.

### SINDICATO "LA NAVAL"

La Sección de cabotaje, altura y gran altura de la C. N. T. y U. G. T., convocan a los marinos parados de ambos Sindicatos a una reunión para el día 14, a las once de la mañana, en el local de los Tabaqueros, calle de Segismundo Moret (cuesta del Hospital), para constituir la Bolsa única de marinos parados y hacer en ella todas las plazas.

### SINDICATO NACIONAL FERROVIARIO

C. O. Santander Norte y C. O. Cantábrico.—A todos los compañeros afiliados que se consideren represaliados en ascensos, jubilación, diferencias de sueldo y traslados por motivos derivados de la huelga de octubre, se les encarece pasen por esta Secretaría todos los días, hasta el día 16 del actual, de siete a nueve y media de la noche, para darles a conocer detalles que les interesan sobre sus reclamaciones.—Los Comités.

### SOCIEDAD DE FONTANEROS Y VIDRIEROS

Esta sección celebra junta general extraordinaria, hoy viernes, 13 del actual, a las siete en punto de la tarde para tratar asuntos de sumo interés.

Siendo acuerdo de la junta general a todos los compañeros que faltan se les aplicará el correctivo.

### SINDICATO METALURGICO MONTANES

Por la presente se pone en conocimiento de todos los federados de esta sección que, a partir de la semana once, o sea, fecha quince de marzo se dará por caducada la cuota extraordinaria que se había establecido para los presos.—La Directiva.

### SOCIEDAD DE COCINEROS "LA LUZ DEL ARTE"

Celebrará junta general el día 18 del corriente, a las tres y media, en su domicilio social (Casa del Pueblo).

## OTRAS NOTICIAS

### LOS SELECCIONADOS DE LA INDUSTRIA HOTELERA SON READMITIDOS, A EXCEPCION DE UNA CASA

Después de activas e innumerables gestiones de la Directiva de la Agrupación de Camareros, se ha conseguido venciendo numerosos obstáculos y dificultades, la readmisión de todos los represaliados de la Industria Hotelera, a consecuencia del movimiento de octubre, excepto los que prestaban sus servicios en el "Bar Cinema".

El de condenar la actitud de tan intransigente Empresa.

Confiamos en que los inteligentes miembros de la Directiva de la Agrupación de Camareros sabrán imponer la razón que les asiste a dichos trabajadores despedidos.

### OTRA SECCION GRAFICA QUE INGRESA EN LA U. G. T.

La Federación Gráfica Española ha visto engrosadas sus filas con

otra nueva Sociedad: el Sindicato de Artes Gráficas de Sevilla.

Nos congratulamos de tan grata noticia y felicitamos a dicha Federación por la gran labor que realiza en toda España y que posibilita la fusión en su seno de las organizaciones gráficas que vienen apartadas de ella.

### FIN DEL CONGRESO DE LA FEDERACION NACIONAL DE LA INDUSTRIA FERROVIARIA (C. N. T.)

El pasado día 9 dieron fin las tareas del Congreso nacional de la Industria ferroviaria, de la C. N. T. Por aclamación fueron aprobadas las siguientes conclusiones:

Primera. Reposición inmediata de todos los seleccionados de todas las huelgas y por su significación ideológica.

Segunda. Abono de las indemnizaciones iguales a los jornaleros no percibidos.

Tercera. Abono de la paga extraordinaria a los agentes huelguistas.

Cuarta. Unión con el S. N. F. para conseguir las reivindicaciones morales y económicas.

Quinta. La Federación hará una gran campaña para demostrar que la nacionalización no puede ser una fórmula que satisfaga al personal, y a la colectividad primero y la socialización después.

Sexta. Anulación de las leyes represivas de Vagos, Asociaciones y Orden público.

### SOCIEDAD QUE INGRESA EN LA U. G. DE T.

Como consecuencia de la fusión de la C. G. del T. U. con la U. G. de T., ha ingresado en esta última Central sindical la importante Sociedad de obreros de la junta de las Obras del Puerto de Sevilla "El Destello".

Fundamentando su actitud han lanzado un vibrante manifiesto, que ha sido muy bien acogido entre el pueblo trabajador.

Entre otros interesantes párrafos entresacamos el que a renglón seguido se menciona:

"Vamos a la U. G. T. por lo mismo que van los diecisiete Sindicatos autónomos de la capital que se reunieron en magno Congreso el día 2 de este mes. Porque sentimos la unidad sindical con tanta fuerza y sinceridad como el primero; porque comprendamos que después de octubre y ante el grave peligro fascista, la autonomía deviene en una forma de ayuda a los peores enemigos de la clase obrera. Vamos, en fin, a la U. G. T. porque en ella están nuestros compañeros de todo el país acreditados ya ante nosotros y ante la España del trabajo como camaradas probados en la lucha."

## Sociedades que se han reunido

### SINDICATO DE EMPLEADOS DE COMERCIO (Sección de Alimentación).

Presidiendo la Directiva general de Sindicato se reunió el pasado día 10 la Sección de Alimentación de la Sociedad de Empleados de Comercio.

Se tomaron acuerdos referentes a la reorganización del gremio.

## CAFÉ CANTABRO

Burgos I. -- Telef. 36-57

Grandiosos éxitos de las artistas santanderinas

## Trío BENAMOR y de Amery Palacios

Bailarina

Todos los días secciones a las 8 y 11. Domingos y días festivos, sección de moda a las 6.

Se aprobó no defender en ningún momento a los individuos no afiliados.

Resultaron elegidos para formar una Directiva, que será interina en tanto se constituye la Federación provincial del ramo, los compañeros: presidente, Faustino Marañón; secretario, Víctor Montero; vicesecretario, Félix del Ojo; vocal: Jaime y Arroyo.

### SOCIEDAD DE OBREROS ZAPATEROS Y SIMILARES

El día 12 del mes en curso celebró junta general la Sociedad de obreros zapateros y similares, presidiendo el camarada Agustín Pérez.

Se leyeron las cuentas y el acta de la reunión anterior, y se dio cuenta de la marcha de la cuestión de los dieciséis represaliados de la fábrica de gomas "Nogués".

Se aprobó el alta en la sección de numerosos compañeros que lo solicitaban.

Se acordó nombrar una Comisión a fin de que redacte el contrato de trabajo por el que han de regirse los obreros y obreras de la fábrica de gomas "Nogués".

La Directiva quedó constituida: Presidente, Miguel Andrés; vicepresidente, Abilio Santaromán; secretario, Arturo Lavín; vicesecretario, Severiano Fernández; tesorero, Antonio Gómez; vocales: Julián Caballero, Angel González, Jesús Gutiérrez y Guillermo Ruiz.

La revisora de cuentas la compondrán: Leopoldo Pellicer, S. Eduardo Gutiérrez y Mariano Martínez.

Se levantó la sesión a las nueve de la noche.

Para muebles baratos  
4 CAÑOS  
TORRELAVEGA

! OBREROS!  
El camarada RICARDO LOPEZ ARCE, tiene una carbonería, donde encontrará carbones de madera y piedra, leñas, menaje de barro, etc., etc.  
N.º 7, Rualasal, n.º 7  
LA PRONTITUD  
Servicio a domicilio. - Telef. 3764

GRAN SASTRERIA  
Depósito de paños finos  
Trincheras e impermeables  
La mejor tienda  
Miguel Guerra  
TORRELAVEGA

Bar Habana  
Se sirven comidas económicas. Especialidad en vinos blancos de la Nava y bocadillos variados : : :  
Manuel Ceballos  
VARGAS, 15, TEL. 33-84  
SANTANDER

# ABASCAL en Reinosa

## Quince días para dar a conocer sus IMPERMEABLES

### Realizo 500.000 pesetas en Gabanes Cuero, Gabanes Paño, Gabardinas, Plumadas, Impermeables para Caballero, Señora y Niño, a la mitad de su valor.

### Propaganda de las Fábricas de Santander, Bilbao y San Sebastián.

## APERTURA, HOY

### Sólo 15 días

### CANALEJAS, 44.

UNA PELICULA GLORIOSA

## EL ACORAZADO POTENKIN

El triunfo electoral que abrió las cárceles a los presos y a los destruidos las fronteras, ha puesto también en libertad a unos fantasmas de luces y sombras secuestrados por la Dirección general de Seguridad hace diez años. Unas viejas películas soviéticas y, entre ellas, "Potemkin".

Allá por el año 26, el público habitual de los cinemas europeos quedó asombrado ante algo que no parecía a nada de lo conocido en la pantalla. Una película sin escenas de amor, sin trama ni enredo, sin actores ni estrellas. El público salía de su proyección deslumbrado y conmovido. Un crudo realismo, una violencia roja cruzaba toda la película. El que la había visto, recordaba siempre el pulular de los gusanos en la carne que se quería hacer comer a

los marinos; el momento en que el piquete de ejecución ante la luna creciente que cubre a sus compañeros; maniatados se niega a disparar; la muerte de los oficiales. Y después Odessa, la fatídica escalera que va rodando anegada de cadáveres obreros; las botas de los cosacos, la madre con el cuerpo del niño ensangrentado; el cochecito que va rodando sólo de escalón en escalón, vacío.

Los cinematógrafos de todas las ideologías quedaron sorprendidos y no escatimaron las alabanzas; este coro de elogios la censura que había prohibido la película tuvo autorizarse en sesiones privadas para ejemplo y enseñanza de profesionales del cine. Occidente acababa de descubrir otro mundo, el mundo del cine soviético.

El acorazado "Potemkin" también vino a España y, naturalmente, fué también prohibido. En los años de gracia de la Dictadura. Sólo una vez se permitió su exhibición... en el hotel Ritz. Ante un público de intelectuales y esnobes. Vino la República, las puertas de las cárceles se abrieron y también quedó libre el "Potemkin". Pero sólo por dos días. Al tercer día de exhibirse en el Tivoli, de Barcelona, fué nuevamente prohibida. ¿Se podía exhibir en privado? Los obreros portuarios de Sevilla lograron autorización para exhibirla, pero menos afortunados que los esnobes del Ritz, cuando tenían el local abarrotado de trabajadores les fué anulado el permiso.

El 16 de febrero ha dado, por fin, libertad a la vieja película. Antes

de soltarla, la Censura ha tenido buen cuidado de dar unos certeros tijeretazos en sus escenas más apasionantes. Después la ha dejado ir. Se ha exhibido ya en Madrid y el sábado la veremos en Santander. El censor debe haber reído ladinamente al soltarla. Ahí tenéis al "Potemkin", habrá pensado, viejo y trasnochado; mudo, cuando todas las películas hablan; con sus letreros anacrónicos que interrumpen la acción; con sus movimientos lentos y técnica anticuada. Poco daño puede hacernos el viejo agitador.

Pero la película ha empezado a desenvolverse después de diez años de letargo, y los públicos habituados al cine sonoro, a la película panorámica, a los letreros superpuestos, a la movilidad de la cámara, han bebido el hilo de la acción. Se han apasionado y han aplaudido. Como hace diez años.

**Bar Piquio**  
Teléfono 165  
**TORRELAVEGA**  
Gran Concurso de Mus  
400 pesetas en premios

Trabajadores: LA REGION es vuestro diario. Leedle y propagadle.

## A·N·U·N·C·I·O·S P·R·O·F·E·S·I·O·N·A·L·E·S

TARIFA ECONOMICA Y ESPECIAL

**BAR COSMOPOLITA** Bailén, 4. Propietarios, Mata y Fabián, antiguos camareros. Especialidad en café expreso, manzanilla y blanco de la Nava. Licores de las mejores marcas. Telf. 35-74.

**LA FERROVIARIA.** Bebidas, cafés, comidas económicas. Castilla, 14.

**BAR VISTA ALEGRE.** Vicente Solórzano. Calderón y Méndez Núñez. Cocido, comidas diversas, meriendas y bebidas.

**CARBONERIA** de Manuel Ceballos. Carbones de todas clases y demás artículos del ramo. Servicio a domicilio. Teléfonos, 33-84 y 20 02. P.ñas Redondas, 4, Santander.

**SI** huéspedes fijas. Pensión 5 pesetas. Casa particular. Baño, instalaciones independientes mucho sol. Informes, LA REGION.

**PEDID** el "Exquisito" Rioja-clarete superior. Depósito, José Navarro. Astillero.

**SE VENDE**, en el interior de la ciudad, casa, que consta de dos pisos y planta baja, con cuatro esartos de tierra. 15.000 peetas. Informes en esta Administración, de seis a siete de la tarde.

**SE VENDE**, en calle muy céntrica, primer piso de casa nueva, llave en mano, cuarto de baño y siete habitaciones. 13.000 pesetas. Informes en esta Ad-

ministración, de seis a siete de la tarde.

**COMPRARIA** piso en calle céntrica. Informes esta Administración, de seis a siete.

**SE VENDE** entresuelo y planta baja en el número 1 de la Cuesta Gibajá, frente a Ataraaznas. Informes en la Casa de Palencia, de tres a siete.

**INTERESA** comprar casita, preferible con un poco de terreno, o piso económico, parte Oeste de la ciudad. Informes esta Administración, de seis a siete.

**PISO** propio obtiéndose mediante renta mensual módica. Informes Cooperativa Propiedad, Velasco, 7, de cuatro a siete.

**KATSKAS** quedan nuevas después de repararlas en el taller de zapatería "El Rápido", donde las puyen parches invisibles. Calle de Burgos, número 12, frente a "La Constancia".

**SE VENDE** aparato de radio "Philips", seis lámparas, corriente continua, seminuevo, modelo 1932. Costó en fábrica 1.000 pesetas, sólo por ochenta duros. Informes en esta Administración.

**ROBERTO ALVAREZ** Abogado. Alameda primera, 18. Telf. 16-64.

**VEGA TRAPAGA.** Venéreo, sífilis. Consulta de 11 a 2. Económica, diaria, de cuatro a seis y media tar-

de Méndez Núñez, 7, segundo.

**MARIANO CALLEJA** Jiménez, practicante excelente del Hospital de San Rafael, ofrece sus servicios gratuitos, todos los días, hasta las diez de la mañana, en Perines, 20, segundo. Se reciben avisos en el estanco del Bar "La Bombilla".

**¡¡ENFERMOS!!** Vuestras enfermedades se curarán acudiendo al Instituto "Médico Natural" de Medicina Natural. Segismundo Moret, 9, primero derecha.—Consulta de 10 a 1 y de 5 a 7. Miércoles y jueves, gratis.

**PALOMAS.** Por no poder atenderlas vengo 24 mensajeras descendientes

del palomar Pinillos y Meneses y varias extrajeras de la subasta de la Colombófila, todas anilladas se venden muy baratas, o se cambian por canarios.—Informes: tienda de Vega. Astillero.

**ELIJA** usted un regalo. Elija gratis completamente, un regalo entre los siguientes: Geografía Universal, 1.000 páginas, miles de ilustraciones; Historia de España, 1.000 páginas, miles de ilustraciones en colores; Enciclopedia Ilustrada, 1.500 páginas, miles de ilustraciones, mapas en colores. Todos estos libros editados en el año 1935 y lujosamente encuadernados en tela. Cualquiera de es-

tas obras que usted elija, se las enviará gratis Instituto Nacional de Bellas Letras. Apartado 6.021, Madrid.

Don ... ..  
Profesión ... ..  
habitante en ... ..  
provincia ... ..  
calle ... ..  
número ... ..  
obra que elige ... ..

**COMPRO** puesto económico, con vivienda o tomaría alquilada planta baja. Ofertas: Luis Sánchez Habana, número 5 MOTOR eléctrico, corriente alterna, 1 1/2 H. P. se vende. Informes en esta Administración.

económica. Informarán ad BARBERIA traspaso, ministración.

En el Sanatorio de Pedrosa

## El pueblo ratifica de manera esplendorosa un acuerdo del Gobierno del señor Azaña

### PANORAMICAS

No es momento oportuno de aprovechar para ofrecerle a los directores de la justicia el cuadro bellísimo que se pudo contemplar ayer en el Sanatorio de Pedrosa, donde, espontáneamente, como lo sabe hacer el pueblo, acogió con júbilo y frases de alegría la restitución a su puesto del "salvador de vidas", como rezaban varias dedicatorias alusivas a esta reposición. Es la más soberana contestación que puede rubricar un decreto que ha suscitado recelos, y que ha querido darse a esta restitución un carácter político que TUVO LA DESTITUCION DEL DOCTOR AGUILAR.

Y para significar esta alegría de enfermos, personal del Sanatorio y padres de los enfermitos, después de las diez de la mañana, el disparo de cohetes, dió una nota vibrante de emoción al sitio de remanso de Pedrosa. En Pontejos, en el Sanatorio, en las camitas de los enfermos, adornadas con papeles de colores, con atributos de alegría, se dispuso a dar la bienvenida al doctor Aguilar, ofreciéndole una acogida que tarde podrá borrarse de su mente y que para cuántos presenciamos la toma de posesión, fué un momento de intensa emoción.

El Frente Popular esperó en Pontejos a la comitiva, que acompañaba al doctor desde Santander, dándole la bienvenida en nombre del pueblo la niña Milagros Ladislao, que pronunció unas frases de salutación desde un balcón del pueblo.

Los padres de los niños hospitalizados formaron una Comisión, integrada por Isidoro del Alamo, Amable Carral, Antonio Somarrriba, Eduardo Avila y Amable Cimiano. Otra de los niños curados, integrada por Carmen López, Ascensión Soler y Joaquín Fanjul, Asunción Vázquez, en nombre de las madres, entregó un ramo de flores a la esposa del doctor Aguilar con sentida dedicatoria. Un enfermito, llamado Jesús, hizo entrega de una canastilla de flores con dos pollos, que le regalaron al hijo del doctor Aguilar, que nació en Pedrosa... Banderas esparcidas por las clínicas, vicerías infantiles, vitores, retratos del doctor Aguilar pendiente de los pechos de los enfermos, numeroso público, a pesar de que, por ruego expreso, no dimos la noticia de esta toma de posesión, formaba un conjunto sublime, que llegó al paroxismo cuando el doctor pisó los umbrales del Sanatorio, en donde penetró a pie, acompañado de los doctores Clavel, Mayo, Busto, Blanco, Cimadevilla, Tamayo, Nieto y otros, a quienes precedía una música del Astillero, que daba aspecto de fiesta magna del pueblo.

**LA VISTA**  
Al pisar la clínica el doctor Aguilar, los vivas se sucedían sin cesar. El disparo de cohetes era impresionante. Fué la alegría de un pueblo que quiso acoger amorosamente al "salvador de vidas".

Posible es que haya recibimientos a un médico insigne, pero que revista los caracteres del ofrecido al doctor Aguilar, es algo difícil... Sentimos que el día de trabajo que llevamos ayer, con un exceso de original, nos priva de recoger todas las facetas de este recibimiento, pero el lector sabrá disculparnos comprendiendo la toma de posesión del doctor Aguilar como una cosa extraordinaria y emotiva.

El enfermo Segundo López leyó las siguientes cuartillas, que produjeron honda emoción.

Doctor Aguilar: Rudamente, como sabemos hacerlo únicamente los que, para vivir, hemos de utilizar nuestro esfuerzo y nuestro trabajo, queremos (en este día para nosotros

solemne), dedicarle estas pobres líneas de salutación.

Hemos atravesado días difíciles, de profunda amargura por vernos menospreciados. Y por si fuera poco, por si nuestro dolor no fuera suficiente con el hecho de que no se nos dispensara el trato que humanamente merecemos; por si aun no hubiera estado colmado el dolor con la persecución de que se nos ha hecho víctimas, sino (y aquí empedernidamente nuestros padecimientos) la separación de usted.

No precisamos decir (porque, además, somos enemigos de halagos) cuánto es el cariño que le dispensamos los acogidos del Sanatorio Marítimo de Pedrosa. Fué usted para nosotros (tenemos idea de habérselo dicho ya en otra ocasión) un verdadero padre. Alejados del calor de nuestros hogares, postrados en el lecho, atormentados, además, por la preocupación constante de nuestra falta de salud, sólo usted, querido amigo, era nuestro consuelo.

Es natural, por consiguiente, que al volver a nuestro lado sintamos la íntima satisfacción, el orgullo legítimo de haberlo reconquistado. Por que, en realidad, esa es la definición Nos lo habían quitado de nuestro lado porque sabía cumplir con los altos deberes humanitarios que la Sociedad ha puesto en sus manos. Y nosotros hubimos de empeñarnos en dura batalla contra nuestros enemigos comunes, contra los usurpadores de cargos que no les correspondían para traerlo de nuevo hacia aquí. Hemos triunfado en el empeño, aunque nos haya costado no pocos sinsabores y amarguras. Aun recordamos las persecuciones desatadas contra nosotros, el constante espiñaje que se realizó cerca de aquellos enfermos que más se distinguieron en la acción constante y decidida para reparar tamaña injusticia. Pero eso no importa. El hecho cierto y real es que hoy podemos compartirlo entre nosotros. Esto solo hecho nos compensa de todas las amarguras pasadas.

No cumpliríamos, sin embargo, con nuestro deber si en estos momentos de alegría y satisfacción no alzamos también nuestras voces en demanda de justicia por cuanto se nos ha hecho. Nosotros, querido doctor, no podemos tender el velo del olvido con tanta facilidad. Ha sido nuestra salud, nuestra vida, la que ha estado constantemente amenazada durante el tiempo que figuraron al frente del Sanatorio gente que no tenían ningún derecho a ello. Por esto, en los instantes de alegría recordamos también, con la amargura que es de suponer, a quienes nos tuvieron relegados al olvido sin preocuparse de nuestras dolencias. Sin ánimo de venganza que jamás puede anidar en los corazones de quienes precisamos del esfuerzo para subsistir) recordamos lo pasado para exigir una sola cosa: Justicia, estricta justicia para los responsables de cuanto ha ocurrido en el Sanatorio de Pedrosa.

Y cumplido este deber, insigne doctor Aguilar, cúmplenos manifestarle de nuevo nuestra alegría por tenerle otra vez a nuestro lado.

En usted confiamos siempre y en usted confiamos hoy. Que su gestión al frente de este Sanatorio sirva para ratificar sus grandes dotes de cirujano. ¡Salud, doctor Aguilar! ¡Salud, querido amigo! ¡Bien venido a nuestro lado, en la seguridad de que estos modestos enfermos, que tanto han sufrido durante su ausencia, seguirán teniendo hacia usted el mismo cariño fervoroso que siempre le discernieron!

A la terminación de esta lectura leyó también el enfermo Segundo López, las cuartillas siguientes de nuestro querido camarada Mendietá

que era redactor de este periódico, y que llevó la campaña de protesta contra la destitución del doctor Aguilar.

Madrid, 29 de febrero de 1936.  
A la Comisión organizadora del homenaje al doctor Aguilar.

Mis buenos amigos: Me habéis requerido para que os remita unas líneas relacionadas con el acto que vais a celebrar. Invocáis para ello mi participación activa en la campaña emprendida para conseguir la reposición de tan insigne galeno, al tiempo que me recordáis "lo encarnizado que yo estaba con la campaña realizada desde las columnas de LA REGION. Son motivos ambos por los que no puedo eludir la obligación que vosotros me imponéis y que yo acepto gustoso.

Atravesábamos, en las postrimerías del pasado año, momentos extremadamente difíciles en nuestro país. Sometidos a un régimen de constante mordaza para todo cuanto significaba no más que discrepancia con los modos y los procedimientos puestos en práctica por quienes gobernaban la República sin hacer público acatamiento de la misma, se trató de poner trabas a la libre emisión de vuestras reivindicaciones. Teníais razón y por ello hice cuanto estuvo de mi parte para defenderos. Yo dije ya, en alguno de los trabajos periodísticos que ahora me invocáis, que el trato que se os discernía era inadecuado, que vuestras reivindicaciones eran justísimas.

Todos recordaréis, sin duda, aquel célebre expediente incoado por el señor C'averó, al final del cual no se llegaba más que a una conclusión: el reconocimiento tácito de que las denuncias formuladas desde el periódico donde yo entonces prestaba mis servicios eran exactas.

Sufristeis vosotros las consecuencias de aquella situación. Y es ahora, pasados ya algunos meses, cuando se os hace justicia. Proclamo, sin el menor asomo de orgullo, que estoy satisfecho de haber contribuido a que esto suceda así. No es a sin embargo, a quien habréis de agradecerlo. Es al periódico—pebre periódico al que se ha perseguido con saña cruel—en el que aparecieron mis modestos artículos al

que debéis gratitud. Yo, en fin de cuentas, no fui más que un mero colaborador. La obra es íntegra de LA REGION, para el que yo os pediría—si es que tengo atribuciones para ello—el reconocimiento de vuestra gratitud.

Habéis conseguido lo que os propusisteis. El doctor Aguilar está, otra vez, junto a vosotros. Yo recuedo aún, con emoción que embarga mi ánimo, aquellas insistentes peticiones vuestras para que pidiera desde LA REGION la reposición del doctor Aguilar. Era para vosotros vuestro padre, vuestro salvador. Y era justo y legítimo que tuvierais depositadas en él tantas esperanzas porque el doctor Aguilar—me complace proclamarlo—ha demostrado, aparte de sus conocimientos profesionales—que no he de ser yo quien discierna por ser profano en la materia—, una cualidad que le honra: la rectitud. Tuvo ocasión—ahora puede decirse—de destrazar las posiciones en que estaban colocados sus enemigos. Tuvo ocasión de reducir a la nada la campaña, realizada a base de patrañas e insidias, de quienes querían impedir su reintegración al Sanatorio de Pedrosa. No lo hizo, sin embargo, demostrando así una vez más que la razón y la justicia no precisan de armas ruines y mezquinas para abrirse camino. Ahí están los hechos para demostrarlo.

Y nada más, queridos enfermos de Pedrosa. "Allá, en un rincón de España, bloqueados por el mar, he dejado unos buenos amigos." Esta frase mía, con la que ponía fin a los modestos trabajos sobre vuestra situación, me ha sido recordada recientemente por alguno de vosotros. Yo os puedo decir, aplicándoos a vosotros la frase un poco adulterada, que en el corazón de España, en Madrid, tenéis un buen amigo, leal y sincero, que no olvidará nunca los momentos emocionantes en que compartía con vosotros esos atardeceres montañoses, que tan íntimamente influían sobre mi espíritu.

¡Salud, mucha salud a todos! Y a usted, doctor Aguilar, a quien tuvo la satisfacción de conocer en esas tierras, un abrazo cariñoso y emocionado al reintegrarse a su cargo de director del Sanatorio de Pe-

drosa. En su ciencia tienen puesta la esperanza—fundadamente, es justo consignarlo—unos centenares de enfermos que le veneran. Ellos y usted forman un algo inseparable que jamás podrá romperse por nada del mundo. Por una razón: porque está basado, no sólo en las ciencias, sino también en el corazón.

El doctor Aguilar, con frases serenas, con frases de agradecimiento, dijo que él era hombre de trabajo y no orador, y que por lo tanto, se constreñía a decir en breves frases su agradecimiento, y que había que empezar a trabajar, puesto que a eso se ha venido.

Hizo mención a las campañas de la prensa, a la que rogó no las iniciara, dando las gracias a esta prensa en cuanto puede significar de generosa.

Al ir a otra de las clínicas el padre de uno de los enfermos, señor Avila, leyó las siguientes cuartillas:

Faltaríamos a nuestra obligación los padres y familiares de los enfermos acogidos en el Sanatorio de Pedrosa si en estos momentos de indiscutible alegría para todos nosotros no hiciéramos acto de presencia en este pequeño homenaje que se le tributa. Pequeño—entiéndase bien—porque sus merecimientos son en extremo más importantes. Pero grande, por otro lado, si se tiene en cuenta la voluntad que nos mueve a realizarlo, y toda la fe, toda la devoción, todo el cariño que en él ponemos quienes, en el transcurso de nuestra convivencia, hemos visto en usted la persona capaz de procurar a estos pobres enfermos de Pedrosa la salud perdida.

Reciba, pues, doctor Aguilar, la expresión de nuestra más sincera alegría, al mismo tiempo que la reiteración de nuestro agradecimiento hacia usted por todo cuanto ha hecho por nuestros familiares durante el tiempo que estuvo usted al frente del Sanatorio de Pedrosa. Al reintegrarse a su cargo legítimo, tenga presente que no está solo. Junto a usted, dispuestos a prestarle todo el apoyo que sea preciso, estamos todos los enfermos y sus familiares, que vemos en su persona la única garantía para la salud de nuestros hijos y familiares.

## ¡Ha muerto una nueva víctima del trabajo!

La fábrica de loza "Ibero Tanagra", se ha distinguido siempre por su despotismo, por su crueldad hacia la clase trabajadora. Le regateaba el céntimo, pero no le regateaba la ingratitud del trabajo, entre cuyas distintas ocupaciones, está la del ligado, que constituye un atentado contra la salud de los obreros de la Ibero Tanagra.

Hoy le ha tocado el turno al excelente compañero Alejandro Varea Ramírez, que desde el año 1914 trabajaba en la citada fábrica de loza. Alejandro fué un luchador de temple, tanto, que fundó el sindicato "La Cerámica", hoy uno de los mejores puntales de la Unión General de Trabajadores. ¡Veinte años de irse muriendo, con el polvo del sílice...!

¡Veinte años de luchar por sus hermanos de clase...!

Alejandro Varea Ramírez, tuvo que dejar de trabajar porque se moría. ¡Se moría de tanto haber trabajado! El sindicato "La Cerámica" arrancó a la empresa una indemnización de seis mil pesetas por haberse probado la enfermedad contraída por el compañero Alejandro en el ejercicio de su profesión. Para ello tuvo que luchar denodadamente la sociedad citada.

Pero... ¡qué dolor! se arranca una

indemnización cuando el obrero ya está muerto, cuando se va a morir, a fuerza de dejar la salud, cuando le dan seis mil pesetas para que se muera y no tenga que protestar más.

¡Trabajadores! Exigid, exigid responsabilidades a las empresas, que saben que sus obreros se mueren manipulando la riqueza de ellos, y aun los arrojan cuando ya no pueden trabajar, dándoles, y porque se les exige, una indemnización para el sepelio.

## LOS ENEMIGOS DE LA REPUBLICA

¡Alerta, republicanos! El enemigo va a salir de sus cuevas y va a empezar el asalto a la República. ¿Con qué armas? Con las de siempre. Con las armas de la falsedad, la hipocresía, el engaño y la mentira.

Cambiando la camisa y afiliándose a los partidos republicanos, a los que harán protestas vivas de su ardiente republicanismo.

Una vez filtrados dentro, empezarán su obra demoledora y volverán los ataques a las leyes e instituciones republicanas, las persecuciones a los verdaderos republicanos y el triste fracaso de los esfuerzos hechos para reconquistar la República. Todo esto se evita examinando bien las peticiones de ingreso en los par-

tidos, pidiendo informes a los viejos afiliados y de otras formas que no necesito mencionar, porque están en la mente de todos los amantes de la libertad.

El aviso está dado. Ahora sólo falta que sea recogido por quien debe hacerlo.

Que no se repita lo del 14 de abril y evitemos así la repetición de otro bienio negro.

Digo bienio, y creo que resultará decenio o algo más.

En el Ayuntamiento de Alfoz de Lloredo se disponen a afiliarse al partido Unión Republicana. Creerán acaso que Martínez Barrio es otro Lerroux. ¡Ojo, señores del Comité provincial de U. R.!—EULALIO PEGO.